
 

EKONOMICKÁ UNIVERZITA V BRATISLAVE 

OBCHODNÁ FAKULTA 
 

Evidenčné číslo: 102003/B/2021/36122163604578308 

 

 

 

 

 

 

 

 

VPLYV PANDÉMIE COVID-19 NA ŽIVOTNÉ 

PROSTREDIE 
 

 
 

Bakalárska práca 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2021                                   Linda Kadlicová  



 

EKONOMICKÁ UNIVERZITA V BRATISLAVE 

OBCHODNÁ FAKULTA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VPLYV PANDÉMIE COVID-19 NA ŽIVOTNÉ 

PROSTREDIE 

 
 

Bakalárska práca 
 

Študijný program:   medzinárodné podnikanie 

Študijný odbor:   ekonómia a manažment 

Školiace pracovisko:  katedra medzinárodného obchodu 

Vedúci záverečnej práce:  RNDr. Janka Pásztorová, PhD. 

 

 

 

 

Bratislava 2021                                   Linda Kadlicová 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Čestné vyhlásenie 

 

      Čestne vyhlasujem, že bakalársku prácu som vypracovala samostatne a že som 

uviedla všetku použitú literatúru. 

 

 

 

 

Dátum:                                                            ......................................................                                                                                   

                        Linda Kadlicová 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Poďakovanie 

 

Touto cestou by som chcela poďakovať svojej školiteľke, RNDr. Janke 

Pásztorovej, PhD., za cenné rady, vedenie a pomoc pri písaní bakalárskej práce. 

 



 

ABSTRAKT 
 

KADLICOVÁ, Linda: Vplyv pandémie COVID-19 na životné prostredie. – Ekonomická 

univerzita v Bratislave. Obchodná fakulta; Katedra medzinárodného obchodu. – Vedúci 

záverečnej práce: RNDr., Janka Pásztorová, PhD. – Bratislava: OF EU, 2021, 52s. 

 

Cieľom záverečnej práce je preskúmať dopad pandémie  COVID-19  na životné prostredie 

a zhodnotiť možnosti udržateľnej obnovy, ako príležitosť prechodu na obnoviteľné zdroje 

energie. Práca je rozdelená do štyroch kapitol a obsahuje 7 grafov. Prvá kapitola je venovaná 

vymedzeniu teoretických poznatkov z oblasti životného prostredia, pandémie COVID-19 a 

dopadu pandémie COVID-19 na životné prostredie.  V druhej kapitole je vymedzený hlavný 

cieľ, čiastkové ciele, ako aj metodika práce a metódy skúmania, ktoré sme použili na 

spracovanie získaných informácií. Tretia kapitola sa zaoberá dopadmi pandémie COVID-19 

na energetický sektor a možnými scenármi udržateľnej obnovy. Záverečná kapitola otvára 

diskusiu o celkovom dopade pandémie COVID-19 na životné prostredie a možného 

zlepšenia životného prostredia v budúcnosti. Výsledkom riešenia danej problematiky je 

zhodnotenie dôsledkov pandémie COVID-19 na ovzdušie a energie a vyhodnotenie 

možností prechodu na udržateľné energie. 

 

Kľúčové slová:  
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ABSTRACT 
 

KADLICOVÁ, Linda: The impact of the COVID-19 pandemic on the environment. – 

University of Economics in Bratislava. Faculty of Commerce; Department of International 

Trade. – Thesis supervisor: RNDr., Janka Pásztorová, PhD. – Bratislava: OF EU, 2021, 52p. 

 

The bachelor thesis aims to evaluate the impact of the pandemic COVID-19 on the 

environment and to evaluate the possibilities of sustainable recovery as an opportunity for  

renewable energy transition. The thesis is divided into four chapters and contains 7 graphs. 

The first chapter includes the overview of theoretical knowledge in the field of environment, 

COVID-19 pandemic and impacts of the COVID-19 pandemic on the environment. The 

second chapter defines main and partial objectives of the work, methodology of work and 

methods of research we used to process the obtained information.  The third chapter defines 

the impact of COVID-19 pandemic on the energy sector and evaluates possible scenarios for 

a sustainable recovery. The last chapter opens up a discussion about the overall impact of 

the COVID-19 pandemic on the environment and the possible future improvement of the 

environment. The result of the issue is the evaluation of impacts of the COVID-19 pandemic 

on the air quality and the energy and the possible opportunities for renewable energy 

transition. 
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Úvod 
Pandémia COVID-19 zvýraznila najdôležitejšiu krízu s ktorou svet musí bojovať – 

klimatickú zmenu. Klimatická zmena je najkritickejším a najurgentnejším problémom 

v Agende 2030, pretože môže so sebou priniesť katastrofické dopady. To, aké dopady bude 

mať, závisí od toho, ako verejnosť zareaguje na globálne otepľovanie, pretože existuje 

vzájomná závislosť medzi ľudstvom a biodiverzitou, ktorú dokonale podčiarkuje pandémia 

a klimatická kríza. 

Okrem toho že COVID-19, ovplyvňuje životy ľudí po celom svete, je to veľká skúška 

aj pre vládny a zdravotný sektor každej krajiny.  Opatrenia, ktoré museli krajiny, zaviesť aby 

zmiernili a zamedzili šíreniu COVID-19, viedli k výraznému zredukovaniu ekonomickej, 

priemyselnej či sociálnej činnosti po celom svete, čo vyústilo ku krátkodobému zlepšeniu 

environmentálnych problémov vo viacerých krajinách, ako napríklad znečistenie ovzdušia, 

či emisie plynov, ktoré bežne vypúšťame do ovzdušia. Na druhej strane však zvýšila 

používanie zdravotníckeho materiálu, akým sú rúška, rukavice a obleky, vyrábané z plastov, 

ktoré sú veľkým problémom 21. storočia. Ľudia si tak museli zvyknúť na trochu odlišný 

život, čo im mohlo pomôcť uvedomiť si dôležitosť environmentálnych problémov. 

Pandémia COVID-19 nám zdôraznila hrozby klimatických zmien a ponúkla 

príležitosť prechodu na obnoviteľné zdroje energie ako vhodný spôsob udržateľného 

rozvoja. Nikto nevie ako sa bude pandemická situácia vyvíjať a preto treba zhodnotiť rôzne 

scenáre budúceho vývoja v energetickom sektore, ktorý svojou činnosťou výrazne prispieva 

ku klimatickej zmene a znečisťovaniu životného prostredia. Dôležité je však dodať, že 

budúcnosť environmentálnych problémov závisí na každom z nás. Základným cieľom 

bakalárskej práce je preskúmať dopad pandémie  COVID-19  na životné prostredie 

a zhodnotiť možnosti udržateľnej obnovy, ako príležitosť prechodu na obnoviteľné zdroje 

energie. 
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1 Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 
 

1.1 Trvalo udržateľný rozvoj 
Pandémia COVID-19 mala veľký dopad na svetovú ekonomiku, energiu, životné 

prostredie a na spôsob nášho života. Ovplyvnila taktiež politiku trvalo udržateľného rozvoja, 

ktorá sa držala určitých pozitívnych trendov už roky pred prepuknutím pandémie (Kuzemko, 

2020). 

 

1.1.1 Klimatická zmena  
 

Za posledných sto rokov sa planéta Zem veľmi zmenila, pretože zažíva veľmi 

výraznú a rýchlu zmenu klímy, čo je jeden z najväčších problémov, ktorým ako ľudstvo 

čelíme. To, že sa naša planéta zohrieva podstatne rýchlejšie ako v minulosti je výsledkom 

ľudských aktivít, ako spaľovanie fosílnych palív (uhlie, ropa a plyn), jazdenie na 

automobiloch a výruby lesov (WHO, 2018). Všetky tieto činnosti tvoria veľké množstvo 

skleníkových plynov, ktoré vypúšťame do atmosféry a tým zapríčiňujeme zmenu klímy, 

ktorú pociťujeme nielen pri extrémnom počasí ako sú hurikány, záplavy a suchá, ale aj pri 

pomalších a menej viditeľných zmenách, ako zvyšovanie hladín morí, topenie ľadovcov 

a zmene dĺžky ročných období, ktoré nám pomaly menia spôsob života (Berardelli, 2019). 

Kvôli otepľovaniu planéty, zažívame oveľa viac horúcich a menej studených dní, čo 

môže viesť k dlhodobým horúčavám a nedostatku vody, a to  nepriaznivo vplýva nielen na 

ľudí a zvieratá, ale aj poľnohospodárstvo, keďže sú tak ľahko vyvolané požiare. Aby rastliny 

prežili, potrebujú vodu a zvieratá by zasa bez rastlín hladovali. Nedostatok potravín je 

potenciálnym problémom do budúcnosti, pretože sa očakáva, že do roku 2050 sa zvýši počet 

obyvateľov na zemeguli zo súčasných 7,5 miliardy na 9 miliárd čo znamená, že bude treba 

aj viac potravín. Zmena klímy nepriaznivo ovplyvňuje nielen ovzdušie a pôdu, ale taktiež 

oceány a moria, ktoré sú domovom nespočetne veľa dôležitých organizmov. V dôsledku 

atmosférických zmien,  ktoré sú spôsobené ľudskými činnosťami, oceány vstrebávajú 

priveľa tepla, čo má za následok prehrievanie oceánov. Tým, že je voda v oceánoch teplejšia, 

sa znižuje počet rýb, mäkkýšov a koralové útesy, ktoré tvoria domov pre vyše 25% 

morského života, majú problém prežiť v teplej vode. Keďže asi štvrtinu oxidu uhličitého 

vypusteného ľuďmi vstrebávajú oceány, mení sa tým chemická rovnováha oceánov a to 
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spôsobuje, že voda v oceánoch je kyslejšia, čo škodí mnohým morským organizmom ktoré 

sú na začiatku potravinového reťazca mnohých druhov. (EÚ, 2018). 

Klimatické zmeny sa stali politickou otázkou už začiatkom 70. rokov na konferencii 

OSN v Štokholme (Handl, 2012). Aktuálna  Parížska klimatická dohoda - celosvetová 

dohoda o zmene klímy, podpísaná v decembri 2015 v Paríži, obsahuje plán na udržanie 

globálneho otepľovania pod hranicou 2 °C a cieľ usilovať sa dosiahnuť obmedzenie na 1,5 

°C. Dohodu podpísalo 194 krajín sveta ktoré sa chcú vyhnúť katastrofickým scenárom, ktoré 

by inak mohli nastať vplyvom zmeny podnebia. V novembri 2019 bola Európskym 

parlamentom vyhlásená klimatická pohotovosť a následne bola vyzvaná Komisia, aby mala 

v pamäti ciele týkajúce sa výrazného znižovania a udržania globálneho otepľovania do 1,5 

°C. V decembri 2019 bol preto Európskou komisiou predstavený Európsky ekologický 

dohovor, ktorého cieľom je, aby sa Európska Únia do roku 2050 stala klimaticky neutrálnym 

kontinentom (EP, 2020). 

Európska rada schválila v decembri 2020 nový cieľ, týkajúci sa zníženia emisií do 

roku 2030. Lídri EÚ si dohodli záväzný cieľ dosiahnuť do roku 2030 čisté domáce zníženie 

emisií skleníkových plynov aspoň o 55 % v porovnaní s rokom 1990. Cieľom bude teda 

podnietiť udržateľný hospodársky rast, vytvoriť nové pracovné miesta, zabezpečiť zdravotné 

a environmentálne prínosy pre občanov EÚ a presadzovať inovácie v oblasti zelených 

technológií, čím by sa prispelo k dlhodobej globálnej konkurencieschopnosti hospodárstva 

EÚ (Rada EÚ, n.d.). 

Trvalo udržateľným rozvojom sa zaoberá aj program Agenda 2030, ktorý je podľa 

MIRRI definovaný ako ,,súhrn globálnych záväzkov, ktorými medzinárodné spoločenstvo 

reaguje na najzávažnejšie výzvy súčasnosti.‘‘  Rieši komplexné a navzájom prepojené 

problémy ako sú zmena klímy, chudoba, zvyšujúce sa ekonomické a sociálne nerovnosti 

a neudržateľnosť prevládajúcich vzorcov výroby a spotreby. Agendu 2030 prijali členské 

štáty Organizácie Spojených národov v roku 2015 a slúži ako výzva štátov k spoločnému 

koordinovanému postupu pri riešení globálnych výziev. Ciele Agendy 2030 sa majú 

dosiahnuť do roku 2030 a týkajú sa každej krajiny sveta, bez ohľadu na úroveň 

ekonomického alebo sociálneho rozvoja, t.j. platia rovnako pre USA, ako aj Slovensko alebo 

Somálsko. (MIRRI, n.d.) Lídri 193  krajín sa dohodli na 17 globálnych cieľoch, zahŕňajúcich 

169 podcieľov, ktoré majú viesť k odstráneniu a vyriešeniu najzávažnejších problémov sveta 

a viesť tak k lepšiemu a spravodlivejšiemu životu na Zemi. Účelom Agendy 2030 je počas 

pätnástich rokov dosiahnuť tri základné veci a to odstrániť extrémnu chudobu, znížiť 

nerovnosť a nespravodlivosť a zvrátiť negatívny trend klimatickej zmeny.  
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Životné prostredie je základom každého zo 17 cieľov udržateľného rozvoja OSN  

(Sustainable Development Goals -SDGs ). Slovo  ,,udržateľnosť‘‘ má zdôrazniť dôležitosť 

toho, že súčasné problémy ľudí, majú byť naplnené bez toho, aby boli ohrozené budúce 

generácie, čo zahŕňa aj cieľ zabezpečiť dobrý život pre všetkých bez toho aby utrpelo ujmu 

životné prostredie, čo vedie ku klimatickej zmene. 

Ciele Agendy 2030 sú:  

1. odstrániť chudobu vo všetkých jej podobách kdekoľvek na svete, 

2. odstrániť hlad, podvýživu a dosiahnuť potravinovú bezpečnosť, 

3. zaistiť zdravý život a podporiť blahobyt,  

4. zabezpečiť vzdelanie v rovnakej kvalite pre všetkých a podporiť celoživotné 

vzdelávanie,  

5. dosiahnuť rodovú rovnosť a posilniť postavenie žien a dievčat,  

6. zaistiť dostupnosť vody, udržateľný vodný manažment a sanitáciu,  

7. zabezpečiť prístup k dostupnej a udržateľnej energii,  

8. stavať odolnú infraštruktúru a podporiť udržateľnú industrializáciu a inovácie, 

9. podporiť udržateľný ekonomický rast, zamestnanosť a dôstojnú prácu, 

10. znížiť nerovnosť v rámci krajín a medzi nimi, 

11. vytvárať bezpečné a odolné mestá a ľudské osídlenia,  

12. zabezpečiť udržateľnú spotrebu a výrobu,  

13. vykonať okamžité kroky v boji s  klimatickou zmenou,  

14. zachovať a udržateľne využívať oceány a moria, 

15. chrániť pevninské ekosystémy, podporovať udržateľný lesný manažment, bojovať 

proti rozširovaniu púští,  

16. zabezpečiť prístup k spravodlivosti pre všetkých, vytvoriť efektívne a zodpovedné 

inštitúcie,  

17. posilniť globálne partnerstvo pre udržateľný rozvoj. 

 

Ciele udržateľného rozvoja sú vzájomne prepojené a ich koncept pochádza 

z tvrdenia, že všetko so všetkým súvisí, ale zároveň je tento vzťah často nevyvážený. 

Stravovanie ľudí a stav oceánov sa navzájom ovplyvňujú a energetické potreby ľudí majú 

súvis s klimatickou zmenou, ktorá zasa súvisí s odolnosťou miest alebo potravinovou 

bezpečnosťou. Dôstojnú prácu a chudobu zas vo veľkej miere ovplyvňuje rovnosť mužov 

a žien. Vzájomná prepojenosť a závislosť pozostáva z troch dimenzii – ekonomickej, 

sociálnej a environmentálnej, ktoré sa prelínajú a mali by byť v rovnováhe. Cieľom je 



 14 

dosiahnuť súlad hospodárskeho a spoločenského pokroku s tým, že životné prostredie 

zostane zachované od lokálnej až po lokálnu úroveň (Zajac, 2016).  

Zaistenie prístupu k cenovo dostupnej , spoľahlivej, udržateľnej a modernej energie 

pre všetkých  (SDGs7) predpokladá do roku 2030:   

•  zabezpečiť všetkým prístup k cenovo dostupným, spoľahlivým a moderným 

energetickým službám,  

• podstatne zvýšiť podiel energie z obnoviteľných zdrojov na celosvetovom 

energetickom mixe,  

• celosvetovo zdvojnásobiť energetickú účinnosť,  

• zlepšiť medzinárodnú spoluprácu v oblasti sprístupňovania výskumu a 

technológií čistej energie, vrátane energie z obnoviteľných zdrojov, 

energetickej účinnosti a pokročilých a čistejších technológií fosílnych palív; 

podporovať investície do energetickej infraštruktúry a technológií čistej 

energie,  

• rozšíriť infraštruktúru a vylepšiť technológie pre dodávky moderných a 

udržateľných energetických služieb pre všetkých v rozvojových krajinách, 

hlavne v najmenej rozvinutých a malých ostrovných rozvojových štátoch 

(UN, n.d.). 

  

 

1.1.2 Sektorové stratégie udržateľnosti 
 

Na to aby ľudstvo odvrátilo najhoršie scenáre týkajúce sa klimatickej zmeny, bude 

kľúčové obmedziť globálne otepľovanie na 1,5 °C. Aby svet dosiahol túto hodnotu, bude 

nevyhnutné obmedziť emisie skleníkových plynov o 30 Gt ročne do 2030 (UNEP, n.d.). 

Zníženie čisto len uhlíkových emisií z dopravy a priemyslu nestačí, taktiež musia krajiny 

efektívnejšie viesť krajinu a využívať zdroje, budovať inteligentné mestá, obmedziť 

plytvanie potravinami a zabrániť odlesňovaniu. (UNEP, 2019).    

Na dosiahnutie uhlíkovej neutrality v budúcnosti treba, podľa UNEP (n.d.), venovať 

pozornosť šiestim sektorom:  

Energetický sektor musí obmedziť emisie skleníkových plynov ročne o 12,5 Gt. 

Treba preto využiť príležitosti, ktoré vytvorí prechod na obnoviteľnú energiu v rámci 

dodávateľských reťazcov, stanoviť si ciele dekarbonizácie a nulového uhlíka. Jednotlivci 
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musia pochopiť koľko energie spotrebujú a snažiť sa ju obmedzovať, používať energiu, 

ktorá pochádza z obnoviteľných zdrojov, obmedziť investície do fosílnych palív a voliť 

prevádzky a poskytovateľov služieb ktorí dbajú na dekarbonizáciu a energetickú účinnosť. 

Energetický sektor má technológiu, ktorá umožňuje dosiahnuť potrebné obrovské zníženie 

prechodom na obnoviteľnú energiu a efektívnejším využitím spotrebovanej energie. 

Priemyselný sektor by mohol znížiť emisie o 7,3 Gt ročne posilnením noriem 

energetickej účinnosti, využívaním udržateľnejších alternatív, podporovaním využívania 

efektívneho a obnoviteľného vykurovania a chladenia a nariaďovaním efektívneho 

využívania skleníkových plynov vrátane znižovania únikov metánu. Dôležité bude posilniť 

výskum a vývoj s cieľom vytvárania nových možností pre nízko-uhlíkové priemyselné 

procesy a využiť príležitosti spojené s obnoviteľnou energiou a účinným využívaním 

zdrojov. Jednotlivci sa môžu zapojiť opätovným používaním vecí, recyklovaním, 

obmedzovaním spotreby a podporovaním firiem ktoré podporujú udržateľné a cirkulárne 

praktiky. 

Ďalším dôležitým sektorom je poľnohospodársky a potravinový sektor, ktorý je 

kritickým sektorom v znižovaní emisií. Zahŕňa všetky aktivity a subjekty, podieľajúce sa na 

výrobe a spotrebe a má vplyv na ľudské zdravie, výživu a životné prostredie. Tento sektor 

výrazne prispieva k emisiám skleníkových plynov a tým aj ku zmene podnebia. (Barioni, 

2019).  Riešenia v potravinovej výrobe by mohli znížiť emisie o 6,7 Gt ročne. Znižovanie 

potravinového odpadu, smerujúc k udržateľnejšiemu stravovaniu, by mohlo znížiť emisie 

o viac ako 2 Gt ročne. Je preto dôležité zaviesť stratégie a informovať ľudí ohľadom 

znižovania potravinového odpadu, zvýšiť dostupnosť a príjem rastlinných jedál, zvýšiť 

udržateľnú produkciu a propagovať klimaticky prijateľné a udržateľné spôsoby pestovania. 

Jednotlivci môžu prispieť tým, že budú uprednostňovať rastlinné tovary a budú kupovať len 

to, čo skutočne spotrebujú, aby sa predišlo zbytočnému vyhadzovaniu potravín ale aj 

kompostovaním. 

Sektor týkajúci sa lesov, ktorý je prepojený s potravinovým systémom, by mohol 

znížiť emisie o 5,5 Gt ročne, ak by zastavil odlesňovanie a obnovil už zničené lesy. Takýto 

krok by nielen zlepšil kvalitu ovzdušia, ale aj zlepšil biodiverzitu, posilnil potravinovú 

bezpečnosť, podporil vidiecke ekonomiky a v neposlednom rade, by vo veľkej miere prispel 

k zvyšovaniu klimatickej odolnosti. Kroky musia podniknúť či už vlády, súkromné sektory 

alebo verejnosť, tým že zastavia do roku 2025 tropické odlesňovanie, do roku 2030 globálne 

odlesňovanie, taktiež obnovia 150 miliónov hektárov lesov do roku 2020 a 350 miliónov 

hektárov do 2030. Súkromný sektor by mal pracovať s dodávateľmi,  s ktorými minimalizujú 
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dopady na životné prostredie cez dodávateľský reťazec, investovať do zachovania 

a obnovenia lesov a podporiť dodávateľské reťazce, ktoré nespôsobujú odlesňovanie. 

Dopravný sektor je zodpovedný za približne štvrtinu všetkých emisií skleníkových 

plynov, ktoré majú tendenciu sa zdvojnásobiť do roku 2050, čo by však mohlo ľudstvo 

odvrátiť až do výšky 4,7 Gt využívaním elektrických áut, bicyklov a iných prostriedkov 

nezaťažujúcich životné prostredie. Vlády, súkromný sektor a verejnosť by mali dbať na 

obmedzovanie motorových vozidiel a využívať viac elektrickú dopravu alebo presúvanie sa 

peši. 

Budovy a mestá  budú do roku 2030 zodpovedné za 12,6 Gt energetických emisií. 

Avšak prejdením na nízko-uhlíkové mestá a domy, aktualizáciou infraštruktúry, vývojom 

inteligentných systémov, a investovaním do udržateľných praktík, by sa tak mohli znížiť 

emisie o 5,9 Gt. (UNEP, n.d) 

 

 

1.2 Pandémia COVID-19 
 

Koncom roka 2019 sa v čínskom meste Wu-chan rozšíril neznámy vírus, ktorý bol 

neskôr identifikovaný ako koronavírus (WHO,2020b). Koronavírus je typ vírusu, ktorý 

môže napadnúť človeka alebo zviera, vniknutím do buniek hostiteľa, ktoré použije na to aby 

sa reprodukoval a narušil tak normálne funkcie človeka. Vedci sa domnievajú, že tento vírus 

pochádza z netopierov, pretože koronavírusy bežne vznikajú zo zvierat a následne preskočia 

na ľudí. Podobné vírusy, SARS a MERS, ktoré poznáme z minulosti, tiež vznikli zo zvierat 

– z cibetiek a tiav.  

Prvé prípady koronavírusu boli spozorované na ľuďoch pracujúcich alebo 

navštevujúcich zvierací trh v meste Wu-chan, na ktorom sa predávali živé alebo mŕtve 

zvieratá určené na konzumáciu, medzi ktoré patria aj psy, netopiere, morské živočíchy 

a hady. Po vypuknutí vírusu bol tento trh uzavretý a vyšetrovaný. Wu-chanský virologický 

inštitút zverejnil štúdiu vo vedeckom časopise Nature, kde sa zistilo, že vírus nájdený 

v pacientoch v Číne, sa zhoduje s koronavírusom, ktorý našli v netopieroch. Tento 

koronavírus sa z človeka na človeka šíri kýchaním a kašľaním, dokonca aj pred tým ako sa 

objavia príznaky, čo ho robí ešte nebezpečnejším. Dokáže sa udržať na povrchoch ako plast 

a železo až 72 hodín, takže sa dokáže preniesť aj dotykom kontaminovaného miesta. 

Symptómy sú podobné chrípke – kašeľ, vysoká teplota, nádcha, bolesť hrdla a svalov 
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a taktiež strata čuchu a chuti. Vírus môže spôsobiť zápal pľúc a napadnúť ich tak, že pacient 

nezvláda dýchať sám a musí byť napojený na umelú pľúcnu ventiláciu. (Kaoud, 2020) 

Keď sa v Číne začal šíriť vírus, bolo vyvrcholenie cestovateľského obdobia, kedy 

veľa ľudí cestovalo a vracalo sa domov z rodinných osláv Čínskeho nového roku, 

využívajúc rôzne spôsoby dopravy. Pred tým, ako Čína zaviedla obmedzenia v doprave, 

milióny ľudí cestovali do a z Wu-chanu - čínskeho epicentra nákazy. Tým, že vírus môže 

byť asymptomatický alebo sa príznaky prejavia až o dlhšiu dobu, sa pravdepodobne stalo, 

že ľudia cestujúci po celom svete ho tak rýchlo rozšírili do  iných krajín sveta (Yuan, 

Tandron, Yehsopa, 2020). 

Vírus bol pomenovaný COVID-19 a 11. marca 2020 WHO vyhlásilo pandémiu, 

v dôsledku rapídneho pribúdania prípadov aj v okolitých štátoch. Dovtedy bolo vyhlásených 

118 000 prípadov a 4291 úmrtí v 114 krajinách. V polovici marca 2020 sa Európa stala 

epicentrom pandémie, predstavujúc vyše 40 % prípadov celosvetovo (WHO, n.d.).  

12. augusta 2020 WHO zaznamenalo 20 162 474 potvrdených prípadov nákazy 

a 737 417 prípadov usmrtenia koronavírusom v 216 krajinách na celom svete (WHO, 

2020a). Následne sa začalo so zavádzaním obmedzení v cestovaní, zrušili sa lety a uzavreli 

hranice jednotlivých štátov a mnoho ľuďom tak vznikol problém, či sa stihnú dostať domov 

a ak áno, akým spôsobom (Yuan, Tandron, Yehsopa, 2020). 

 

 

1.2.1 Klimatická zmena ako spúšťač pandémie 
 

Podľa OECD (2020) pandémia koronavírusu zvýšila povedomie verejnosti 

o dopadoch nedostatočnej prípravy bojovať s podobnou pandémiou. Znečistenie vôd, 

klimatické zmeny a spúšťači straty biodiverzity, ako napríklad odlesňovanie a obchodovanie 

so zvieratami, môžu viesť k ďalším pandémiám. Znečistenie vzduchu zapríčiní 4,2 milióna 

predčasných úmrtí ročne zahŕňajúc respiračné ochorenia a redukuje zdravie 

spoločenstiev.  V rozvojových krajinách, kde nie je dostatočný prístup k čistej vode či 

hygienické návyky, môžu tieto defekty spôsobiť zosilnenie pandémie, čo môže značne 

poškodiť zdravie spoločností, predovšetkým tých zraniteľných, ako sú napríklad 

chudobnejšie segmenty spoločnosti.  
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Štúdia (Beyer, 2021) publikovaná v časopise Science of the Total Environment 

dokazuje, že práve klimatická zmena mohla byť hlavnou príčinou, ktorá spustila pandémiu 

vírusu COVID-19. Počet koronavírusov na území je spojený s počtom rôznych druhov 

prítomných netopierov. Vďaka ich imunitnému systému, majú netopiere schopnosť žiť 

s vírusmi a predstavujú pre ne ideálny rezervoár nových mutácii a taktiež asymptomatický 

prenášač vírusov. Svetová populácia netopierov v sebe nosí približne 3000 rôznych druhov 

koronavírusov a každý druh netopiera prechováva v priemere 2,67 koronavírusu.  

Práve klimatická zmena môže spôsobovať zvýšený výskyt počtu netopierov na 

určitom území, čo by mohlo zvýšiť šancu, že  koronavírus škodlivý pre ľudí, tam môže byť 

prítomný, prenášaný alebo sa tam vyvíjať. Väčšina koronavírusov prenášaných netopiermi 

nemôže preskočiť na ľudí, avšak vieme, že niektoré koronavírusy, ktoré infikovali ľudí, 

pochádzali práve z netopierov – a to MERS (Middle East Respiratory Syndrome) CoV, 

a SARS (Severe Acute Respiratory Syndrome) CoV-1 a CoV-2. 

Klimatické zmeny ako vyššie teploty, oblačnosť a atmosférický oxid uhličitý, ktorý 

ovplyvňuje rast stromov a rastlín, zapríčinili zmenu prirodzeného prostredia, čo prilákalo 

veľa druhov netopierov. 

Štúdia ukázala, že za posledných 100 rokov sa  40 druhov netopierov premiestnilo 

do južnej časti Číny, kde sa nachádza provincia Jün-nan ukrývajúc v sebe okolo 100 ďalších 

druhov koronavírusu. Táto oblasť bola považovaná za ohnisko zvýšeného výskytu 

netopierov, zapríčineného zmenou klimatických podmienok a taktiež domovom pre 

šupinavce čínske, ktoré boli predpokladanými medzihostiteľmi pre SARS-CoV-2. 

Pravdepodobne teda vírus preskočil z netopierov na tieto tvory, ktoré boli následne predané 

na zvieracom trhu vo Wu-chane – kde začiatočný vírus prepukol na ľuďoch. 

Vedci vytvorili mapu stavu svetovej vegetácie z minulého storočia do ktorej 

aplikovali záznamy  teplôt, zrážok a oblačnosti a následne použili informácie o vegetačných 

podmienkach pre svetové druhy netopierov, aby zistili globálne rozšírenie každého druhu 

netopierov na začiatku 20. storočia. Porovnaním týchto dát s ich aktuálnym rozšírením, si 

mohli všimnúť ako sa počet rôznych druhov po celom svete zmenil v dôsledku klimatických 

zmien. 

To, že sa budeme pravdepodobne častejšie stretávať so zvieratami a ich vírusmi je 

spôsobené tým,  že ľudia zasahujú aj do posledných zostávajúcich prírodných prostredí, 

napríklad odlesňovaním, spôsobujúcim klimatické zmeny, čo ich  núti migrovať a tým 

prichádzať do kontaktu s inými zvieratami, s ktorými si vymenia baktérie (HSPH, n.d.). 

Chov dobytka môže byť tiež zdrojom pre infekcie prenášané zo zvierat na ľudí a znížením 
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dopytu po mäse z hospodárskych zvierat môžeme prispieť nielen k zníženiu rizika infekcie, 

ale aj k znižovaniu emisií skleníkových plynov (Tomley, Shirley, 2009). 

Ľudia žijúci na miestach so zníženou kvalitou ovzdušia majú väčšiu 

pravdepodobnosť úmrtia na COVID-19, aj keď zoberieme do úvahy iné faktory, ktoré môžu 

spôsobiť riziko úmrtia, ako napríklad zdravotné ťažkosti, socioekonomický status a prístup 

k zdravotnej starostlivosti. Tento výskum len potvrdil, že ľudia ktorí žijú v prostredí, kde je 

viac znečistené prostredie a fajčia, sa vysporiadajú s respiračnými infekciami oveľa horšie, 

ako tí ktorí dýchajú čistejší vzduch a nefajčia (King, 2020). 

   Aby sme sa ochránili pred vznikom ďalšej pandémie musíme podniknúť rázne kroky 

v oblasti klímy. Zabránením odlesňovania, ktoré je hlavnou príčinou klimatických zmien, 

môžeme predísť strate biodiverzity a tým zamedzíme migrácii zvierat, ktorá zvyšuje riziko 

prenosu infekčných chorôb, ktoré sa môžu preniesť na ľudí (UN, 2020). Nedávna epidémia 

Eboly v Západnej Afrike bola pravdepodobne zapríčinená netopiermi, prenášajúcimi túto 

chorobu, ktorí boli nútení sa presťahovať do iného prostredia, pretože lesy, v ktorých žili, 

boli vyrúbané kvôli pestovaniu palmového oleja. Ak by sme znížili úroveň znečistenia 

ovzdušia, ktoré je zapríčinené horením fosílnych palív ako uhlie, olej a zemný plyn, 

pomohlo by to našim pľúcam byť zdravšími,  čo nám môže pomôcť lepšie zvládať respiračné 

ochorenia, akými je koronavírus. Na boj proti klimatickej zmene, potrebujeme výrazne 

znížiť emisie skleníkových plynov. Tým, že budeme generovať elektrinu z obnoviteľných 

zdrojov energie ako sú veterná a solárna, znižujeme obsah škodlivých látok v ovzduší ako 

oxidy dusíka, oxid uhličitý a oxid siričitý ktoré môžu zapríčiniť viac zdravotných 

komplikácii. (HSPH, n.d.). 

Ohrievanie planéty, spôsobené klimatickými zmenami, zapríčiňuje migráciu zvierat, 

ktoré sa snažia uniknúť pred teplom, avšak svojou migráciou spôsobujú to, že prichádzajú 

do kontaktu s inými zvieratami, s ktorými by za normálnych okolností do kontaktu neprišli, 

čím sa zvyšuje riziko, že sa patogény dostanú do nového hostiteľa – zviera alebo aj človeka 

(Mullins, 2020). Fakt, že klimatická zmena môže zrýchliť prenos patogénu divej zveri na 

ľudí, by malo slúžiť ako signál, že sa máme prebudiť a pracovať na znižovaní globálnych 

emisií (Bressan, 2021). Vplyvom zmene klímy sa ľudstvo nevyhne  a bude nutné sa im 

prispôsobiť, no bude kľúčové, aby sme v budúcnosti zmenšili ich rozsah, pretože 

najhlavnejšou príčinou zmeny klímy sú ľudské činnosti a zodpovednosť nenesú len firmy 

a priemysel, ale aj jednotlivci a komunity (EÚ, 2018). 
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1.3 Dopady pandémie COVID-19 na životné prostredie 
 

 

Počas pandémie COVID-19 čoraz viac vzrastajú obavy, čo bude s naším životným 

prostredím a viac ľudí si začína uvedomovať dôležitosť globálnej otázky.  

Životné prostredie definuje zákon č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí ako ,,všetko, 

čo vytvára prirodzené podmienky existencie organizmov vrátane človeka a je predpokladom 

ich ďalšieho vývoja. Jeho zložkami sú najmä ovzdušie, voda, horniny, pôda i samotné 

organizmy.‘‘ Pandémia COVID-19 mala do vysokej miery aj vplyv na znečistenie životného 

prostredia, ktoré môžeme podľa § 8 zákona č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí  definovať 

ako ,,vnášanie takých fyzikálnych, chemických alebo biologických činiteľov do životného 

prostredia v dôsledku ľudskej činnosti, ktoré sú svojou podstatou alebo množstvom 

cudzorodé pre dané prostredie.‘‘ 

 

 

1.3.1 Pozitívne dopady  
 

Napriek tomu, že dôsledky pandémie COVID-19 sú viac ako hrôzostrašné, majú  aj 

pozitívne dopady  práve na ovzdušie. Pandémia COVID-19 ovplyvňuje životné prostredie 

tým, že väčšina obyvateľstva je v lockdowne, dôležité ekonomiky prestávajú pracovať 

a znižuje sa úroveň dopravy. Lockdowny, zavedené v mnohých krajinách sveta, zamedzujú 

zhromažďovaniu a znižujú koncentráciu ľudských aktivít, predovšetkým v mestských 

častiach. To, že sa obmedzujú aktivity, ktoré ľudia vyvíjajú počas bežného života, mení 

kvalitu ovzdušia, pretože levely emisií oxidu uhličitého a ostatných emisií sa znižujú.  

Obmedzenie cestovania je ďalším kľúčovým prvkom k zlepšovaniu kvality ovzdušia 

a znižovaniu emisií škodlivých látok v ovzduší. Dopad pandémie na životný štýl ľudí 

ovplyvní nie len znečistenie ovzdušia, ale aj kvalitu vody a biodiverzitu prírody. Pandémia 

COVID-19 znížila na istý čas masové produkcie a priemyselnú výrobu, čo bolo prínosom 

pre prírodu, pretože za bežných podmienok tieto činnosti vo veľkom rozsahu ničia životné 

prostredie. Počas pandémie sa vo veľkom šírili správy z rôznych krajín, že sa viditeľne 

zlepšuje kvalita ovzdušia a vody, hlavne v najrušnejších mestách, ktoré sú epicentrami 

výroby a sú zamorené smogom.  (Yuan, Tandron, Yehsopa, 2020). 
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Oxid dusičitý je látka znečisťujúca ovzdušie, ktorá vzniká spaľovaním fosílnych 

palív pri výrobe a doprave. Dáta zo štúdie NASA ukázali, že na začiatku roka 2020, boli 

hodnoty NO2, v dôsledku pandemických opatrení v oblasti Wu-chanu, od 10 do 30 % 

nižžšie, v porovnaní s priemernými hodnotami NO2 v rovnakom období v rokoch 2005-

2019 (Cassidy, 2020). V Indii, ako jednej z najznečistenejších krajín sveta, bolo vďaka 

dramatickému zlepšeniu kvality ovzdušia, v dôsledku zníženej priemyselnej, leteckej 

a automobilovej dopravy, vidno po tridsiatich rokoch Himaláje zo štátu Punjab, vzdialeného 

200 km. (Rai, 2020a). Pozitívny dopad pandémie na životné prostredie sa dal spozorovať aj 

v Taliansku, kde obyvatelia spozorovali výnimočne priezračnú vodu, v ktorej sa dali 

pozorovať ryby, a do prístavu na Sardínii si prišli zaplávať delfíny (Rai, 2020b). 

Štúdia (Giani et al., 2020), ktorá analyzovala dopad lockdownu na ovzdušie, 

zhodnotila zdravotné benefity a dopad zavedených lockdownov na kvalitu ovzdušia. Cieľom 

štúdie bolo zistiť účinnosť opatrení zavedených počas pandémie, na znižovanie úmrtnosti 

v dôsledku znečistenia ovzdušia. Hlavnou metódou bolo meranie hodnôt PM2,5 1. 
Viac ako 80 % čínskej oblasti zaznamenalo v období od februára do marca, redukcie 

koncentrácii PM2,5 v porovnaní s priemernými hodnotami v tom istom období v rokoch 

2016-2019. Hodnoty  klesli v priemere o 11,3 % a najväčší pokles bol zaznamenaný 

v obývaných oblastiach, s maximom - 50 % v regiónoch najviac postihnutých vírusom. 

Priemerný pokles koncentrácii PM2,5 v Európe počas lockdownu bol väčší ako pokles 

koncentrácii v Číne, predstavujúc pokles o 20,4 %. V niektorých európskych krajinách však 

bolo pozorované dokonca zvýšenie koncentrácii PM2,5, ktoré by mohli byť spôsobené 

heterogénnym reakciám rôznych krajín na COVID-19. Očakávalo sa, že zlepšenie kvality 

ovzdušia počas obdobia po zavedení lockdownu, krátkodobo zníži počet predčasných úmrtí 

spojených s pevnými časticami. V Číne bol v období po zavedení lockdownu, t.j. od februára 

do marca, zaznamenaný pokles predčasných úmrtí odhadom o 24 200. V provincii Hubei 

predstavuje počet zabránených predčasných úmrtí len 6 % z celkového počtu  24 200, 

pričom v danej oblasti zaznamenali viac ako 96 % smrteľných prípadov vírusu COVID-19. 

Vďaka tomuto zisteniu, sa dá povedať, že zavedenie prísnych opatrení výrazne prispelo 

k poklesu koncentrácii PM2,5 aj do širšieho okolia provincie Hubei, čím sa prispelo 

 
1 PM2,5 (particulate matter) je označenie  pevných častíc menších ako 2,5 mikrometrov, ktoré sú 

uvoľňované do ovzdušia pri automobilovej doprave, spaľovacích procesoch a iných industriálnych aktivitách. 

Majú negatívny vplyv na ľudské zdravie, predovšetkým na dýchacie cesty a do ľudského organizmu sa 

dostávajú inhaláciou. (Wikipedia, 2021) 
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k zníženiu predčasných úmrtí v porovnaní s minulými rokmi. V Európe ukázala analýza 

rovnaký výsledok a to znižovanie počtu predčasných úmrtí počas lockdownu, 

s odhadovaným poklesom o 2 190 predčasných úmrtí, v porovnaní s priemerom v rokoch 

2016-2019. 

 

1.3.2 Negatívne dopady  
Pandémia COVID-19 neovplyvní životné prostredie len v tom pozitívnom smere, ale 

aj v negatívnom, pretože doma a predovšetkým v nemocniciach rastie spotreba ochranných 

pomôcok ako sú rúška, respirátory, rukavice, štíty a plášte a tým, nielenže rastie lekársky 

odpad, ale taktiež sa zvyšuje spotreba vody, mydiel a dezinfekcie (Yuan, Tandron, Yehsopa, 

2020). V dôsledku opatrení zahŕňajúce aj tvrdý lockdown, bol vysoko zvýšený aj organický, 

či anorganický odpad. Používanie ochranných pomôcok, nakupovanie online, donášky jedla 

domov a pocit, že používanie jednorazových plastov znižuje riziko prenosu vírusu, viedli k 

značnému zvýšeniu odpadu (Parashar, Hait, 2020). 

Od začiatku pandémie sa odhaduje množstvo vzniknutého plastového odpadu 

celosvetovo na 1,6 milióna ton denne, čo predstavuje približne 3,4 miliardy vyhodených 

jednorazových rúšok alebo štítov denne. Ázia, ako najľudnatejší kontinent, vygeneruje 

najväčšie množstvo – až 1,8 miliardy vyhodených rúšok denne, za ňou nasleduje Európa – 

445 miliónov, Afrika – 411 miliónov , Južná Amerika a Karibik – 380 miliónov, Severná 

Amerika – 244 miliónov a Oceánia s počtom 22 miliónov vyhodených rúšok denne. 

Odhaduje sa, že ak by všetci obyvatelia denne nosili a vyhodili masku na tvár, prišlo by k 

vytvoreniu najmenej 702 miliónov kontaminovaných masiek denne v Číne, 386 miliónov 

v Indii, 219 miliónov v USA, 140 miliónov  v Brazílii, 75 miliónov v Nigérii a 45 miliónov 

v Spojenom kráľovstve. 

Tieto údaje ukazujú, že rastie nebezpečenstvo jednorazových plastov a osobného 

ochranného vybavenia priamo súvisiace s pandémiou COVID-19, čo môže výrazne zvýšiť 

už existujúce problémy so znečistením plastami, ohrozujúc tým našu kolektívnu existenciu 

a prežitie morských organizmov (Benson, 2021). Okrem hrozby nesprávne vyhodeného 

ochranného vybavenia vyrobeného z plastov, existuje aj riziko pre ľudské zdravie, 

spočívajúce v konzumácii drobných plastov cez konzumáciu morských plodov. Mikroplasty 

môžu slúžiť aj ako nosiči patogénov a morské organizmy môžu čeliť riziku zamotania sa do 

odpadu ako sú rukavice a rúška, čo môže viesť k smrti mnohých morských živočíchov 

(Adyel, 2020). 
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Ak chceme využívať benefit plastov bez ohrozovania našej planéty, musíme 

pochopiť tomu, ako s nimi správne nakladať. Svet odvracia svoju pozornosť na odvrátenie 

pandémie, avšak mal by upriamiť pozornosť na prijatie prísnejších stratégii ako nakladať 

s odpadom, ktoré budú zamerané na zníženie kontaminácie životného prostredia plastami, 

generovanými počas pandémie. Je to možné dosiahnuť správnou likvidáciou a striktným 

dodržiavaním schválených postupov nakladania s nebezpečným zdravotníckym odpadom. 

(Benson, 2021). 
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2 Cieľ práce, metodika práce a metódy skúmania 
 

Hlavným cieľom bakalárskej práce je preskúmať dopad pandémie  COVID-19  na 

životné prostredie a zhodnotiť možnosti udržateľnej obnovy, ako príležitosť prechodu na 

obnoviteľné zdroje energie. 

 

Predpokladom naplnenia primárneho cieľa je stanovenie a následná realizácia 

čiastkových úloh reprezentujúcich parciálne ciele, ktoré možno vymedziť nasledovne:  

 

• Systematizácia poznatkov z oblasti klimatických zmien. 

• Identifikácia negatívnych a pozitívnych dopadov pandémie. 

• Identifikácia príležitostí a rizík pandémie. 

 

Na základe parciálnych cieľov si môžeme položiť nasledovné výskumné otázky: 

• Aký dopad mala pandémia COVID-19 na životné prostredie? 

• Ako môže pandémia COVID-19 pomôcť k prechodu na obnoviteľné zdroje 

energie? 

 

Bakalárska práca pozostáva z dvoch hlavných častí, a to z teoretickej a praktickej 

časti. Na problematiku dopadu pandémie COVID-19 na životné prostredie budeme 

aplikovať rešerš, analýzu a komparáciu. Dominantná metóda ktorú budeme používať pre 

spracovanie praktickej časti bude analýza. 

Teoretické  poznatky a názory pri vypracovaní tejto záverečnej práce sme čerpali z 

vedeckých a odborných štúdií, odborníkov a akademikov zaoberajúcich sa problematikou 

životného prostredia, klimatických zmien, energetiky, obnoviteľných zdrojov energie 

a pandémie COVID-19. Informácie boli čerpané prevažne z vedeckých databáz 

ResearchGate a ScienceDirect, ale aj zo štúdii zahraničných univerzít a ďalších inštitúcií, 

ako napr. IEA, UN, UNEP, WHO, OECD. 

Metódu komparácie sme použili v praktickej časti najmä pri určovaní úrovní emisií 

CO2 a zmien dopytov po fosílnych palivách počas pandémie. V našej analýze poukážeme 

na potenciál a výhody obnoviteľných zdrojov energie, taktiež na možné scenáre budúcnosti 

v energetickom sektore a príležitosti na riešenie environmentálnych problémov, na ktoré 

pandémia COVID-19 poukázala. 
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 Vychádzali sme aj  z The Global Recovery Observatory (ďalej ako ,,GRO‘‘), 

iniciatívy vedenou OUERP (Oxford University Economic Recovery Project), podporovanou 

UNEP a Medzinárodným menovým fondom.  GRO prináša transparentnosť globálnych 

výdavkov počas krízy COVID-19, ponúka vhodné politické riešenia a usmerňuje vlády 

k udržateľnejším a účinnejším investíciám. GRO sleduje a hodnotí národné fiškálne 

výdavky spojené s krízou v  najväčších ekonomikách sveta. Dáta sa obnovujú každý týždeň 

a pokrývajú výdavky počas pandémie COVID-19 od januára 2020 až po súčasnosť. Tieto 

informácie a poznatky môžu slúžiť do budúcnosti pri rozhodovaní o vládnych výdavkoch  

počas budúcich kríz. Pomocou GRO analyzujeme výdavky vynaložené na obnovu 

a zhodnotíme či sú dostatočné na dosiahnutie zelenej obnovy. 
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3 Výsledky práce 
 

3.1 Dopady pandémie COVID-19 na emisie  
 

Vypínaním ekonomiky a následnými poklesmi dopytu po energiách v prvom 

štvrťroku 2020, boli zaznamenané výrazné poklesy emisií oxidu uhličitého. Medzinárodná 

energetická agentúra skúmala dopyt po energiách a emisie oxidu uhličitého na mesačnej 

báze, čo dopomohlo lepšie určiť dopady pandémie COVID-19 na energetický sektor.  

 

 

3.1.1 Zmeny v emisiách CO2 
 

V januári roku 2020 bolo počasie hlavným dôvodom prečo boli oproti roku 2019 

nižšie emisie oxidu uhličitého, pretože v krajinách ako USA, Nemecko, Rusko a Spojené 

kráľovstvo boli nižšie potreby vykurovania o 15 až 20 % oproti januáru roku 2019, z dôvodu 

miernejšieho počasia ako obvykle. Ku koncu februára roku 2020 začínal byť cítiť dopad 

pandémie a ňou spojených cestovných a iných opatrení, pretože v apríli  bol zaznamenaný 

najväčší mesačný pokles globálnych emisii až o 14,5 % (IEA, 2021b). 

Svetové emisie CO2 boli teda v prvom štvrťroku 2020 o viac ako 5 % nižšie, 

v porovnaní s prvým štvrťrokom 2019 a to hlavne vďaka poklesu emisií z uhlia o 8 %, z 

ropy o 4,5 % a o 2,3 % zo zemného plynu. Emisie CO2 zaznamenali v prvom štvrťroku 2020 

najväčšie poklesy v oblastiach najviac zasiahnutých pandémiou COVID-19 a to v USA o 9 

% a v  Číne a Európskej Únii o 8 %. 

V apríli 2020 IEA predpokladala, že pokles emisií  po zvyšok roka 2020 bude ešte 

výraznejší, dosahujúc 8 %-né zníženie, čo by predstavovalo najnižší level emisií CO2 od 

roku 2010 (IEA, 2020b). 

Keď sa po prvej vlne vírusu podarilo dostať pandémiu pod kontrolu, ešte v prvej 

polovici roka 2020 sa ekonomické činnosti začali znova zvyšovať, čo to malo za následok 

opätované zvýšenie emisií, čo môžeme pozorovať v grafe 1. Po zvyšok roka naďalej rástli 

a v decembri roku 2020 boli o 2 % vyššie ako v decembri roku 2019 (IEA, 2021b). 
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Graf 1 

Mesačný vývoj globálnych emisií CO2 v roku 2020 v porovnaní s rokom 2019 

 

 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa IEA (2021b). 

 

Svetové emisie CO2 klesli v roku 2020 až o 5,8 %, vďaka poklese dopytu po energii, 

predstavujúc tak 2 000 miliónov ton CO2. Takéto množstvo poklesu emisií by sme mohli 

dosiahnuť, ak by sme z celkových svetových emisií odstránili emisie celej Európskej 

Únie, dosahujúc tak najväčší percentuálny pokles od čias 2. sv. vojny, čo znázorňuje graf 2. 

(IEA, 2021b). 

 
Graf 2 

Globálne energetické emisie CO2 od roku 1900 po rok 2020 

 

 
Zdroj: IEA (2020b). 
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Pokles emisií oxidu uhličitého z používania ropy v dopravnom sektore predstavoval 

viac ako polovicu celkového poklesu emisií oxidu uhličitého v roku 2020. Vďaka 

obmedzeniam pohybu na medzinárodnej úrovni, poklesli emisie v tomto sektore o takmer   

1 100 Mt, čo predstavuje pokles o takmer 14 % oproti roku 2019. 

Letecký sektor bol sektor, ktorý v roku 2020 utrpel najviac v dôsledku zatvárania 

hraníc a obmedzeniu cestovania. To malo za následok, že letecká aktivita dosiala v apríli 

2020 minimum, až o 70 % menej ako v apríli predošlého roku. Malo to však pozitívny dopad 

na emisie vyplývajúce z medzinárodného letectva, ktoré počas roka klesli o takmer 45 %, 

dosahujúc tým úroveň naposledy zaznamenanú v roku 1999.  

Cestná doprava bolo ďalšie odvetvie, ktoré kvôli pandémii utrpelo veľké straty 

a dopyt po rope zaznamenal pokles až o 10 % oproti roku 2019. Ešte horší dopad mala 

pandémia na svetový predaj automobilov, ktorých predaje klesli až o takmer 15 %, avšak 

s opačným efektom na elektromobily, ktorých predaje sa zvýšili o 40 %. 

Doprava tvorí okolo 60 % dopytu po rope a pokles dopytu po rope prispieva 

k najväčšiemu podielu na poklese emisií v roku 2020 (IEA, 2021b). 

Pokles emisií CO2 o 8 % je takmer ekvivalentný potrebnému zníženiu, ktoré by sme 

museli ročne zaznamenať, aby bolo možné obmedzenie globálneho otepľovania na menej 

ako 1,5 °C.  Cieľ stanovený v Parížskej dohode, by si však vyžadoval podobné znižovanie 

každý rok v tomto desaťročí (Gabbatiss, 2020) 

 

 

 

3.1.2 Regionálne rozdiely  
 

Krajinou produkujúcou najväčšie množstvo emisií je Čína, ktorá bola taktiež prvá 

krajina postihnutá pandémiou COVID-19 a vo februári zaznamenala pokles emisií CO2 o 12 

% oproti roku 2019 (graf 3). Po opätovnom zvyšovaní ekonomickej aktivity, sa v apríli 

zdvihli aj emisie CO2 až nad úroveň roku 2019 a držali si priemerne o 5 % vyššie hodnoty 

oproti roku 2019 aj po zvyšok roka. Celkové hodnoty emisií oxidu uhličitého boli v roku 

2020 o 0,8 % vyššie ako hodnoty v roku 2019 (IEA, 2021b). 
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Graf  3 

Zmeny emisií CO2 v Číne počas roka 2020 v porovnaní s rokom 2019 

 
Zdroj: Vlastné spracovanie podľa IEA (2021b). 

 

India, ako druhá krajina s najväčším počtom obyvateľov, zaznamenala medzi rokmi 

2015 a 2019 zvýšenie priemerných emisií o 3,3 %, ale v roku 2020 sa počas pandémie 

COVID-19 emisie oxidu uhličitého znížili o 7 %.  Tým, že v apríli 2020 muselo byť takmer 

1,4 miliardy obyvateľov v lockdowne, sa znížili emisie až o 41 % (graf 4), v porovnaní 

s aprílom v roku 2019, čo sa dá považovať za najväčší pokles emisií za jeden mesiac 

spomedzi  veľkých krajín. 

 Ročné emisie z uhoľných elektrární prepadli v porovnaní s rokom 2019 o 5 %, 

vzhľadom na znížený dopyt po elektrine, zatiaľ čo výroba z obnoviteľných zdrojov energie 

narástla o 4 %. Tým, že doprava a priemyselná produkcia boli počas lockdownu obmedzené, 

emisie CO2 z dopravy a priemyselného sektora, sa znížili o 50 Mt, vďaka čomu mnoho 

indických miest zaznamenalo najnižšie úrovne znečistenia ovzdušia za posledné roky. 

 V septembri, v dôsledku opätovného spúšťania ekonomiky, nadobudol dopyt po 

energii v Indii hodnoty z roku 2019. 
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Graf 4 

Zmeny emisií CO2 v Indii počas roka 2020 v porovnaní s rokom 2019 

 
Zdroj: Vlastné spracovanie podľa IEA (2021b). 

 

Vo vyspelých krajinách zostala ekonomická aktivita na nízkej úrovni aj v druhej 

polovici roku 2020 a ku koncu poklesla, vzhľadom na opätovné opatrenia kvôli príchodu 

druhej vlny pandémie vo väčšine krajín, avšak dopad druhej vlny lockdownov bol menší ako 

počas prvej vlny. 

V Spojených štátoch amerických nedostatok opatrení ovplyvnil dopad pandémie na 

celkové využitie energie a na emisie. Napriek tomu, sa aj vďaka ekonomickej kríze a 

príkazom nevychádzať z domu, znížili ročné emisie CO2 o viac ako 10 %, čo predstavuje 

takmer 500 Mt CO2.  

Ako môžeme vidieť na grafe 5, v apríli a máji roku 2020, dosahovali hodnoty emisii 

CO2 v USA pokles o 18 %. Najväčší pokles emisií zaznamenal dopravný sektor, ktorý 

dosiahol pokles o 14 %,  vďaka pozastavenej aktivite v apríli. Vďaka zmenám 

v energetickom sektore, mali emisie v USA v posledných rokoch klesajúci trend. Nastal 

posun z uhlia na plyn, v dôsledku čoho, s rýchlym rastom obnoviteľných zdrojov energie, 

klesli emisie z výroby energie z uhlia až o 27 % medzi rokmi 2015-2019. 
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Graf 5 

Zmeny emisií CO2 v USA počas roka 2020 v porovnaní s rokom 2019 

 
Zdroj: Vlastné spracovanie podľa IEA (2021b). 

 

V Európskej Únii, v porovnaní s rokom 2019, klesli emisie CO2 o 10 %, vzhľadom 

na prísne opatrenia a lockdowny, ktoré boli zavedené takmer vo všetkých štátoch. Najväčší 

pokles – o 26 % bol zaznamenaný v apríli, ako znázorňuje graf 6. Počas pandémie bol v EÚ 

zaznamenaný pokles výroby energie zo spaľovaného uhlia o viac ako 20 %, vďaka nižšiemu 

dopytu po elektrine a nárastu výroby z obnoviteľných zdrojov o 8 %, čo malo za výsledok, 

že sa v roku 2020 podiel obnoviteľných zdrojov vo výrobe elektriny zvýšil na rekordných 

39 %, čo je o 4 % viac ako v roku 2019. 

V Nemecku sa emisie súvisiace s energiou znížili takmer o 9 %, pričom výroba 

z uhoľných elektrární klesla o viac ako 20 %, vďaka nižšiemu dopytu po elektrine 

a väčšiemu objemu výroby z vetra a slnečnej energie. 

Vo Francúzsku boli ročné emisie CO2 o 11 % nižšie ako v roku 2019, s poklesom 

emisií z oblasti dopravy o takmer 20 Mt CO2, čo predstavuje 60 % celkového poklesu emisií 

vo Francúzsku, v dôsledku dvoch celoplošných lockdownov na jar a na jeseň. (IEA, 2021b). 
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Graf 6 

Zmeny emisií CO2 v EÚ počas roka 2020 v porovnaní s rokom 2019 

 
Zdroj: Vlastné spracovanie podľa IEA (2021b). 

 

3.1.3 Zmeny  v energetickom sektore 
 

Podľa IEA (2020b), drastické odrezanie od ekonomickej aktivity a mobility 

v dôsledku pandémie, počas prvého štvrťroku 2020, znížilo dopyt po energiách o 3,8 % 

s porovnaním k prvému štvrťroku 2019.  

Po prvom štvrťroku 2020 IEA predpokladala, že keby lockdowny trvali ešte niekoľko 

mesiacov, bolo by možné v roku 2020 očakávať najvyšší ročný pokles dopytu po energiách 

za posledných 70 rokov, a to až o 6 %. Avšak, ak by sa podarilo znížiť šírenie koronavírusu 

a bolo by možné naštartovať ekonomiky, očakávaný pokles dopytu po energiách by mohol 

byť menej ako 4 %. Keďže za približne 42 % globálneho dopytu po elektrickej energii je 

zodpovedný priemysel a 22 % pochádza z obchodného a verejného sektora, sú elektrická 

spotreba a ekonomická aktivita úzko spojené.  

 

Celosvetová spotreba elektrickej energie klesla v roku 2020 o 2 % a dopyt klesol 

o viac ako 3 % v prvom štvrťroku 2020 v dôsledku lockdownov. Počas druhého štvrťroku 

stlačil lockdown v mnohých krajinách dopyt o 20 % , ale v Číne bol vyšší o 3,9 % 

v porovnaní s druhým štvrťrokom 2019.  Dopyt sa v treťom štvrťroku zotavil a medziročne 

narástol o 6 %.  

Celkový dopyt v roku 2020 sa stretol s najväčším poklesom v Európe, kde klesol 

o viac ako 4 %. Zaznamenaný bol pokles o 6 % v Taliansku, o 5% v Španielsku a Spojenom 

kráľovstve a o 5 % v Nemecku a Francúzsku. 
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Španielsko bolo jednou z najviac postihnutých krajín pandémiou v EÚ 

a zaznamenalo pokles v spotrebe elektrickej energie, aj v obchodnom a aj v priemyselnom 

sektore. Pokles dopytu začal v marci a najnižšiu úroveň dosiahol v apríli. 

V prvom štvrťroku klesol priemyselný dopyt po elektrickej energii o 3,4 % 

a obchodný dopyt o 2,8 % pod úroveň z rovnakého obdobia roku 2019 a v druhom štvrťroku 

dosiahol obchodný sektor pokles dopytu o 20,8 % a priemyselný sektor pokles o 10,6 %. 

V nasledujúcich mesiacoch sa však spotreba elektrickej energie opäť zvýšila a v auguste 

dosiahla úrovne marca. 

V Spojenom kráľovstve bol v porovnaní s druhým štvrťrokom 2019 zaznamenaný 

pokles priemyselnej spotreby elektrickej energie v druhom štvrťroku 2020 o 17 %, zatiaľ čo 

komerčný dopyt po elektrickej energii klesol o 19 %.  

V USA klesol dopyt komerčného sektoru počas rovnakého obdobia len o 11 % 

a dopyt priemyselného sektoru o 9 % kvôli nedostatočne striktnému lockdownu.  

Priemyselná aktivita výrazne poklesla hlavne v druhom štvrťroku v Nemecku, 

Španielsku, Taliansku, Francúzsku a Spojenom kráľovstve. V treťom štvrťroku 2020 sa 

v komerčnom a priemyselnom sektore dopyt po elektrickej energii zvýšil v Španielsku 

a USA, ale spotreba bola stále pod úrovňou roku 2019. 

Čína, ako najväčší spotrebiteľ elektrickej energie, zaznamenala počas lockdownu 

v januári a februári,  pokles dopytu po elektrickej energii o 11  %, v porovnaní s februárom 

2019. Po uvoľňovaní opatrení dopyt po elektrine začal stúpať a v júni 2020 dosiahol ešte 

vyššiu úroveň ako predošlý rok. (IEA, 2020a).  

 

Vypínanie ekonomík a lockdowny spôsobili výrazný pokles mobility ktorá tvorí 57 

% svetového dopytu po rope.  V oblastiach kde museli byť zavedené lockdowny klesla 

cestná doprava medzi 50 % a 75 %, pričom ku koncu marca 2020 bol zaznamenaný pokles 

celkového priemeru cestnej dopravy až na polovicu úrovne roku 2019. 

Slabý dopyt pre pandémiu a cestovné obmedzenia po celom svete zasiahli veľmi nepriaznivo 

aj letecký priemysel, pričom veľa leteckých spoločností bojovalo o prežitie. 

V niektorých európskych krajinách letecká doprava poklesla až o viac ako 90 % 

a v určitých krajinách sveta sa takmer úplne zastavila. Postupne ako sa vírus rozširoval po 

celom svete a zavádzali sa lockdowny, do konca prvého štvrťroku 2020 poklesla svetová 

letecká doprava až o 60 %.  

Svetový dopyt po rope sa v dôsledku poklesu mobility prepadol medziročne o 10,8 

miliónov barelov za deň (mb/d). 
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V Číne, ako prvej krajine postihnutej pandémiou COVID-19, sa začala obmedzovať 

mobilita už v januári, v dôsledku čoho poklesol štvrťročný dopyt po rope o viac ako 13 % 

v porovnaní s prvým štvrťrokom roku 2019. Čínsky štatistický úrad a čínske colné dáta ktoré 

sa týkajú rafinérskej výroby a obchodu dokazujú, že celkový dopad po rope vo februári 

klesol o 20 % oproti februáru roku 2019 a to predovšetkým vďaka poklesu dopytu po 

benzíne o 33 % a poklesu dopytu po petroleji o 28 % v dôsledku obmedzovania leteckej 

prepravy. Aj keď sa niektoré aktivity po zmiernení pandémie v marci znovu obnovili, 

odhaduje sa, že dopyt po rope v Číne bol o 22 % nižší v marci 2020 ako v marci 2019. 

Potom ako COVID-19 ovplyvnil dopyt po rope v Číne, sa sila pandémie ešte 

zvýraznila počas marca, kedy sa začala šíriť aj do Európy a USA, ktoré museli taktiež 

zaviesť striktné opatrenia na zamedzenie šírenia. Dopyt po rope teda v marci klesol o viac 

ako 10 mb/d v porovnaní s marcom 2019, čo malo vo vyspelých ekonomikách za následok 

pokles dopytu po rope o 2,3 mb/d v prvom štvrťroku 2020 oproti marcu 2019. Vo zvyšku 

sveta  počas prvého štvrťroku 2020 dopyt klesol o 3,3 mb/d.  

V krajinách OECD sa odhadovalo, že európsky dopyt po rope klesol o 0,9 mb/d, 

americký o 0,8 mb/d a ázijský o 0,6 mb/d. Celkový dopyt po rope v prvom štvrťroku 2020 

klesol o 5,6 md/d. 

Tým, že letecká doprava v dôsledku pandémie kolabovala, letecké palivo bol ropný 

produkt s najväčším poklesom dopytu v porovnaní s rokom 2019. Kombinované dodávky 

petroleja a leteckého paliva klesli o 4 % v januári a o 14 % vo februári, v porovnaní s rokom 

2019. Dopyt klesol o 2,1 mb/d, čo predstavuje 27 %, v marci po tom, ako boli zavedené 

opatrenia, ktoré obmedzovali cestovanie a týkali sa veľkej časti svetového leteckého 

priemyslu. V prvom štvrťroku 2020 dopyt po svetovom leteckom petroleji poklesol 

odhadom o 1,2 mb/d oproti hodnotám z prvého štvrťroka 2019. 

Benzín bolo palivo s absolútne najväčším poklesom dopytu v súvislosti 

s opatreniami proti COVID-19. Po tom, čo najväčšie svetové mestá zaviedli lockdown alebo 

iné protipandemické opatrenia, bol zaznamenaný veľký pokles v cestnej doprave, kedy 

v mestách ako Los Angeles, Mexico City, New York, Paríž, Rio de Janerio a Toronto klesli 

najväčšie zápchy počas marca až o 50 až 60 %. Odhaduje sa, že zníženie mobility znížilo 

svetový dopyt po benzíne o 1,7 mb/d v prvom štvrťroku 2020 oproti prvému štvrťroku 2019. 

Kvôli zníženej ekonomickej aktivite a obmedzeniach v železničnej a autobusovej doprave 

klesol dopyt po nafte o 1,5 mb/d (IEA, 2020c) 
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3.2 Postcovidová obnova a ako príležitosť pre udržateľný rozvoj 
 

IEA zhodnotila možné scenáre obnovy po pandémii COVID-19, ktoré zahŕňajú 

obnovu po pandémii a možnosti dosiahnuť energetický prechod (IEA, 2020i). 

 

Prvým scenárom je Scenár súčasných politík, ktorý by mal odraziť dopad 

existujúcich politických rámcov. Účelom je ukázať, ktorým smerom by súčasné politické 

ambície mohli posunúť energetický sektor do roku 2040. Medzi ambície vlád patria aj 

ambície na dosiahnutie prístupu k energii pre všetkých o niekoľko rokov, reformy cenových 

režimov a aj dosiahnutie čistých nulových emisií v niektorých krajinách (IEA, 2020g). 

Scenár Oneskoreného zotavenia vyjadruje neistoty dopadu pandémie na svetovú 

ekonomiku. Tento scenár predpokladá, že pandémia trvá dlhšie a ekonomická obnova je 

slabšia ako sa predpokladalo v Scenári uvedených ekonomík. Lockdowny sa predlžujú a 

sociálne obmedzenia sa stávajú bežnou súčasťou života. Kríza týkajúca sa verejného zdravia 

zabraňuje vládam poskytovať finančnú pomoc firmám a domácnostiam, čo prehlbuje krízu 

(IEA, 2020f). 

IEA (2020d)  predstavila aj Scenár trvalo udržateľného oživenia, ktorý má posilniť 

ekonomický rast, vytvoriť milióny pracovných miest a znížiť emisie. Integrovať energetické 

politiky do reakcií vlády na hospodársky šok, spôsobený pandémiou COVID-19, by mohlo 

priniesť rýchlejšie zavádzanie moderných a čistých energetických technológií 

a infraštruktúry. Správa ukázala, že plán udržateľného oživenia s cielenými investíciami na 

obdobie 2021-2023, by mohol pomôcť: globálnemu ekonomickému rastu v prieme o 1,1 

percentuálneho bodu ročne, vytvoreniu alebo zachovaniu asi 9 miliónov pracovných miest 

ročne a znížiť globálne emisie skleníkových plynov spojené s energiou o 4,5 miliardy ton.  

Týmto plánom by mohol zlepšiť zdravie ľudí,  znižovaním emisií o 5 % a takmer 270 

miliónov ľudí by mohlo získať prístup k elektrine. Aby bolo možné dosiahnuť želané 

výsledky, bola by nutná globálna investícia vo výške 1 bilión $ ročne, v nasledujúcich troch 

rokoch. 

 

Podľa IEA (2020e) je  teda nutné investovať do energetického sektora, aby sme si 

udržali a posilnili zamestnanosť, zlepšili udržateľnosť do budúcnosti a zrýchlili ekonomický 

rast.  Plán na obnovu rastu a implementovanie udržateľnej energie zahŕňa opatrenia pre 
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kľúčové sektory, ktoré by mali vlády aplikovať a ktoré môžu do budúcna ovplyvniť spôsob 

výroby a spotreby energie. 

Čo sa týka sektoru elektriny, mali by vlády podporiť urýchlenie nových veterných 

a solárnych zariadení, zachovať úlohu vodnej a jadrovej energie a riadiť výrobu plynu 

a uhlia čo by malo vplyv na energetickú odolnosť a udržateľnosť. Budovy by mali byť 

vybavené tak, aby boli energeticky účinnejšie. 

Sektor dopravy očakával v roku 2020 pokles predaja automobilov o 15 %. Vláda by 

preto mala podporiť programy, ktoré sú určené na stimulovanie predaja automobilov, 

poskytnutím ekonomického stimulu pre spotrebiteľov, za účelom nahradiť staré vozidlá, 

novými a bezpečnejšími pre životné prostredie. Tým by sa predišlo strát zamestnania, 

zvýšila by sa efektivita vozidlového parku a podporilo by sa používanie elektronických 

automobilov, ktoré pomáhajú znižovať znečistenie ovzdušia. Treba investovať aj do 

vysokorýchlostnej železničnej a mestskej dopravy, a taktiež do pešej a cyklistickej 

infraštruktúry. 

Priemyselný sektor zasiahol malé a stredné priemyselné podniky a preto investície 

do energetickej účinnosti, hlavne do motorov, poľnohospodárskych čerpadiel a recyklácie 

by mohli vytvoriť milióny pracovných miest. Investície do palivového sektoru by mohli 

znížiť emisie metánu a skleníkových plynov a predísť strate pracovných miest v ropnom 

a plynárenskom priemysle. Takisto súčasné obdobie nížených cien ropy a plynu môže 

dopomôcť k postupnému rušeniu dotácií na fosílne palivá. 

 Sektor inovácií je dôležitou súčasťou lepšej budúcnosti energetických systémov 

a výhody z hľadiska dlhodobej udržateľnosti by mohli priniesť inovácie vo vodíku, 

batériách, a jadrových reaktoroch. Inovácie by mohli spočívať aj na implementovane 

automatizácie, pretože pandémia zrýchli tempo technologickej zmeny. Strach z infikovania 

sa, donúti ľudí uvedomiť si, že riziko nakazenia sa pri práci, je kvôli  interakcii s inými 

pracovníkmi vysoké. (Wallace-Stephens, Morgante, 2020). 

Scenár Nulových emisií do roku 2050 dopĺňa Scenár trvalo udržateľného oživenia 

a vyžaduje aby dosiahlo väčšina ekonomík nulové emisie do roku 2050. Tento scenár 

vyžaduje veľké energetické úspory, pokroky a učenie v inováciách, zrýchlenie rozvoja 

obnoviteľných zdrojov energie a elektrifikáciu. (IEA, 2020h) 

Pandémia  COVID-19 bude ovplyvňovať a formovať naše každodenné životy ešte 

po dlhú dobu, čo môže trvať aj niekoľko rokov. Týka sa to z veľkej časti aj svetovej 

prepravy, ktorej bude istý čas trvať, kým sa vráti do normálu. Svetová doprava, ktorá je 



 37 

nevyhnutná pre fungovanie medzinárodného obchodu, zahŕňa hlavne leteckú, lodnú, 

železničnú a verejnú dopravu (Yuan, Tandron, Yehsopa, 2020). 

Pre Európu bude dôležitá kooperácia medzi vládami, veľkými výrobcami, 

maloobchodmi a spotrebiteľmi, aby bolo možné dosiahnuť udržateľnú spotrebu 

a zodpovedný rast ktorý, bude kľúčom k oživeniu z krízy. Vieme, že spoločnosti 

predávajúce rýchloobrátkový spotrebný tovar, ako napríklad P&G, sú hlavným poháňačom 

ekonomiky, dotýkajúc sa takmer miliardy spotrebiteľov naprieč Európou a strednou Áziou 

každý deň. Každodenné produkty sú dôležitou súčasťou každého človeka a pomáhajú ľudom 

cítiť sa lepšie, bezpečne a zdravo. Preto by sme mali v roku 2021 zaistiť, aby boli tieto 

každodenné produkty stále dostupné  pre spotrebiteľov. Treba zabezpečiť aby životný cyklus 

týchto produktov rešpektoval prírodné zdroje planéty a aby boli vyrobené zodpovedne 

(Tassel, 2021). 

 

 

3.2.1  Financovanie a investície 
 

Podľa OECD (2020), sledujúc aktuálnu zdravotnú krízu, pre vlády je nevyhnutné 

podporiť hospodárske oživenie, avšak nemalo by to oslabiť opatrenia na obmedzenie 

hrozieb, ktoré vyplývajú zo zhoršovania životného prostredia a zmeny podnebia, ktoré 

predstavujú pre spoločnosť a hospodárstvo rovnako veľké riziko ako COVID-19, avšak na 

inej časovej mierke. Politické reakcie a stimulačné opatrenia musia byť v súlade 

s ambíciami, ktoré sa týkajú zmeny podnebia, biodiverzity a širšej ochrany životného 

prostredia. Príležitosti na podniknutie ráznych krokov v oblasti klímy rýchlo ubúdajú 

a krátkodobé ekonomické opatrenia budú mať významný vplyv na schopnosť splniť 

globálne ciele. 

Stimulačné opatrenia môžu byť príležitosť na investíciu do ekonomických 

transformácií a technologických inovácií ktoré sú nevyhnutné na zabezpečenie udržateľných 

zlepšení pre ľudské životy, ktoré sú závislé na zdravom životnom prostredí. 

 

Podľa oxfordského výskumníka Briana O’Callaghana (2021), existuje šanca na 

udržateľné zotavenie z pandémie, prospešné aj pre ekonomiku a prinášajúce potenciál na 

silnejší rast, čo by napomohlo aj splneniu globálnych environmentálnych cieľov. Zároveň 

vyzýva vlády, aby investovali peniaze udržateľnejšie. Vďaka analýze výdavkov z The 
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Global Recovery Observatory odhalil, že aj napriek tomu, že v roku 2020 niektoré popredné 

krajiny robia pozitívne kroky k udržateľnému zotaveniu z pandémie, zatiaľ svet ešte 

nedosiahol dostatočnú snahu  o lepšie budovanie.  

V roku 2020, päťdesiat najväčších ekonomík sveta ohlásilo stimuly určené na krízu 

spôsobenú pandémiou COVID-19, v hodnote 14,6 bilióna $, z čoho 1,9 bilióna $ bolo 

určených  na dlhodobé zotavovanie z krízy. Kľúčové zistenia analýzy výdavkov na obnovu 

boli, že z 1,9 bilióna $ bolo len 341 miliárd $ minutých na zelené investície, predovšetkým 

v krajinách s vyššími príjmami. To predstavuje len 18 %, čo je nevyužitá príležitosť na 

investovanie  do zelenej obnovy. 

• Do nízko-uhlíkovej energie bolo investovaných 66,6 miliardy $ a to vďaka 

projektom na obnoviteľnú energiu v Španielsku a Nemecku. 

• Na zelenú dopravu bolo vyhradených prostredníctvom elektrických vozidiel 

a investícií do verejnej dopravy a cyklistickej infraštruktúry 86,1 miliardy $ a na 

modernizáciu ekologických  budov, hlave vo Francúzsku a Spojenom kráľovstve 

35,2 miliardy $. 

• 56,3 miliardy $ bolo vyhradených pre iniciatívy na obnovu ekosystémov 

a zalesňovanie, z čoho bola časť zameraná aj na boj proti znečisťovaniu životného 

prostredia a riešenie environmentálnych problémov, predovšetkým v USA a Číne. 

• Vyhradených 28,9 miliardy $ bolo pre zelený výskum a vývoj zahŕňajúci technológie 

obnoviteľných energií, letectvo, plasty a poľnohospodárstvo. 

 

Aj keď sa celý svet snaží v prvom rade spomaliť šírenie vírusu, veľa výskumov 

a štúdií naznačuje, že po spamätaní sa z aktuálnej krízy môžeme vytvoriť zdravý, 

prosperujúci a dekarbonizovaný svet. Podľa energetického a klimatického experta Marka 

Radku z UNEP (2020) môžu post-covidové  fiškálne stimuly slúžiť ako výborná príležitosť, 

aby sme začali transformačné a ekologické oživenie vytvorením zelených pracovných miest.  

Opatrenia na obnovu, ktoré sa sústreďujú na dosahovanie prosperity môžu pomôcť 

vládam urýchliť ekonomický rast, vytváranie pracovných miest a inovácie na plnenie 

krátkodobých potrieb a nastolenie dlhodobej sily.  Tým, že budú krajiny uprednostňovať 

dlhodobé ekonomické, environmentálne a sociálne ciele, môžu ukázať ich schopnosť 

napredovať v obnove. (O’Callaghan, 2021) 

Pandémia COVID-19 je ideálna príležitosť aby sme si uvedomili, ako narábame 

s jedlom, odpadom, vodou, a s energetickými systémami a aby sme popremýšľali 
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o dlhodobom zdraví pomocou hodnotenia prínosov v environmentálnej, sociálnej 

a ekonomickej sfére. Mobilizovanie zdrojov pandémie COVID-19 môže okrem zeleného 

zotavenia prispieť aj k získaniu dôkazov o trvalej udržateľnosti životného prostredia 

a zdravotné dôkazy, aby sme boli pripravení sa chrániť pred budúcimi pandémiami 

a podobnými globálnymi výzvami. Takýto obraz by sa mal v plnej miere venovať zmene 

podnebia, energetickým hospodárstvam, cyklom odpadu a potravinovými systémami, 

a pokladať pritom dôraz na ekosystémy, biodiverzitu a sociálne začlenenie a rovnosť. 

Pandémia by nám teda mohla pomôcť zveľadiť planétu v najdôležitejších oblastiach ako 

napríklad posilňovať odolnosť podnebia v našich ekonomikách a ekosystémoch, dopomôcť 

nám prejsť na cirkulárnu ekonomiku, ktorá efektívne využíva zdroje, pretože odpad je vo 

všetkých formách nebezpečenstvo pre zdravie, ktoré prispieva k chorobám (De Paula, 

Willetts, 2021). 

Ďalším krokom k zelenej obnove by bolo smerovať potravinové systémy 

k udržateľnosti a zlepšeniu potravinovej bezpečnosti, pretože spôsobom akým vyrábame 

a konzumujeme potraviny zvyšuje riziká spojené s klimatickou zmenou, nedostatkom vody 

a podvýživou (UNEP, 2019). V roku 2020 mohlo trpieť kvôli pandémii COVID-19 

podvýživou až o 132 miliónov viac ľudí, pretože znížila kapacity na výrobu a distribúciu 

potravín, čo malo vplyv na najzraniteľnejšie obyvateľstvo. (UN, 2020). Vlády by mali preto 

podporovať diverzifikáciu v potravinovej výrobe a zároveň podporovať lokálnu potravinovú 

kultúru a domácich výrobcov potravín. Environmentálne a zdravotné ciele by mohli znížiť 

závislosť od potravín produkujúcich vysoké emisie a prepojiť národné stravovacie pokyny 

s cieľmi udržateľnosti.  

Ďalší dôležitý krok je podpora biodiverzity a ochrany ekosystémov s cieľom vyhnúť 

sa tak nebezpečným infekčným chorobám. Preto by sa malo zlepšiť udržateľné 

obhospodarovanie lesov a pôdy aby sa predchádzalo prepuknutiam infekčných chorôb 

(UNEP, 2019). 

 

 

3.2.2 Obnoviteľné zdroje energie  
 

Počas pandémie vôbec prvý krát vyrobili obnoviteľné zdroje energie (slnko, voda, 

biomasa a vietor) viac ako fosílne palivá. Ako môžeme vidieť na grafe 7, v prvej polovici 
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roka 2020 vyprodukovali až 40 % celkového objemu spotrebovanej elektriny v EÚ, zatiaľ 

čo fosílne palivá ako uhlie, plyn a ropa mali podiel na celkovej produkcii na úrovni 34 %. 

Vďaka nízkemu dopytu po elektrickej energii počas pandémie, dosiahli veterné 

a solárne elektrárne až 21 % podiel na celkovom objeme elektriny vyrobenej v EÚ. Treba 

však spomenúť, že pozitívny vplyv na obnoviteľné zdroje energie to malo predovšetkým 

práve vďaka níženému dopytu po elektrickej energii v dôsledku pozastavených prevádzok. 

Výroba energie z fosílnych palív teda klesla o 18 % a to práve vďaka zvýšenej 

produkcii energie z obnoviteľných zdrojov a poklesom dopytu po elektrine o 7 % (EMBER, 

2020). 

 
Graf 7  

Výroba elektrickej energie z fosílnych palív a z obnoviteľných zdrojov energie 

 

  
Zdroj: EMBER (2020). 

 

 

 

Mali by sme teda investovať do posilnenia zdravia a blahobytu obyvateľov 

a znižovať ekonomickú zraniteľnosť, pretože podpora znečisťujúcich priemyselných období 

nie je riešením. Obnoviteľná energia je najlacnejším zdrojom výroby energie a zároveň 

znižuje znečistenie ovzdušia, pomáha znižovať emisie skleníkových plynov a pomáha 

ochraňovať spoločnosť od nebezpečenstva klimatickej zmeny. Predpokladá sa, že do roku 

2050 bude 77 % investícií do výroby energie smerovať do obnoviteľných zdrojov. Vlády 
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a investori by preto nemali brať COVID-19 ako prekážku, ale skôr ako príležitosť (Layke, 

2020). Pandémia COVID-19 nám okrem zničenej ekonomiky a stratených životov, ukázala 

aj potenciál obmedzenia klimatickej zmeny a udržateľnejšieho životného štýlu ktorý je 

v súlade s Parížskou klimatickou dohodou. Potvrdzuje, že radikálne zmenila dopyt po 

energii po celom svete, spĺňajúc prísľuby týkajúce sa znižovania závislosti na fosílnych 

palivách. Pandémia minimalizovala emisie ako žiaden iný individuálny zásah, akcia alebo 

politika, avšak spôsoby akým sa ju ľudstvo snažilo skrotiť nemôžu zostať dlhodobé a sú 

neudržateľné. V dôsledku toho, že sa 80 % svetových letov sa zrušilo, stratil letecký 

priemysel očakávanú stratu 324 miliárd amerických dolárov a mnohí ekonómovia 

predpokladajú stratu 2,4 % HPD v mnohých krajinách (Perkins et al., 2020).  

Ako svet vstúpil v roku 2021 do druhého roku pandémie, analýza IEA potvrdila svoje 

pôvodné odhady týkajúce sa energetického dopytu v roku 2020 a poskytla náhľad do 

spotreby energie a jej dopadu na globálne emisie. 

Globálny dopyt po energii má byť v roku 2021 o 4,6 % vyšší, čo viac ako  vyrovná 

pokles o 4 % v roku 2020, posúvajúc ho o 0,5 % nad úroveň roku 2019. 

Dopyt po fosílnych palivách bude mať v roku 2021 výrazne stúpajúcu tendenciu 

a emisie by mali skončiť o 1,2 % pod úrovňou emisií roku 2019. Svetový dopyt po rope by 

sa mal držať okolo 3 % pod úrovňou z roku 2019, dopyt po uhlí by sa mal v roku 2021 zvýšiť 

o 4,5 %, dopyt po zemnom plyne má narásť o 3,2 %. Dopyt po elektrine by mal vzrásť o 4,5 

%.  Obnoviteľné zdroje by mali počas roka 2021 zaznamenávať postupné zvyšovanie dopytu 

o viac ako 8 %, s podielom na výrobe elektrickej energie takmer  30 % (IEA, 2021a). 
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4 Diskusia 
 

Keď koncom roka 2019 vypukol v Číne na zvieracom trhu neznámy vírus, 

a agresívne napádal obyvateľov Číny, ľudia z okolitých krajín sveta sa začali obávať, že to 

nepotrvá dlho, a vírus sa rozšíri do celého sveta. Netrvalo to dlho, tieto obavy sa naplnili a 

vírus bol onedlho na to rozšírený po celom svete. Internetom kolovali videá mŕtvych zvierat 

z čínskeho trhu a ľudí odpadávajúcich na uliciach. Nemocnice sa postupne zapĺňali 

v každom štáte a ľudia mali strach vyjsť von, aby sa nenakazili neznámym vírusom.  

Vedci neskôr určili pravdepodobného pôvodcu COVID-19 – netopiera, ktorý sa vo 

veľkom predával práve na čínskom trhu, kde bol určený na konzumovanie. WHO vyhlásilo 

pandémiu a celý svet výrazne znížil mobilitu a takmer všetky ekonomické činnosti. 

Uzatvorenie väčšiny hraníc a zrušené lety spôsobili problémy viacerým ľuďom, ktorí 

nevedeli ako sa dostať domov a tak si mnohí neplánovane predĺžili dovolenky, alebo boli 

nútení využiť vládny špeciál. 

 

Pandémia COVID-19 nám dala možnosť venovať viac pozornosti aj životnému 

prostrediu, ktoré sa v dôsledku klimatických zmien za posledné roky zmenilo. Extrémne 

teploty, zahrievanie oceánov a morí, topenie ľadovcov a prírodné katastrofy, to všetko sú 

dôsledky globálneho otepľovania. Spaľovanie fosílnych palív pri priemyselnej výrobe 

a vypúšťanie skleníkových plynov do ovzdušia, sa mení zloženie atmosféry, ktorá nás chráni 

pred škodlivým žiarením, obsahuje vzduch a je nevyhnutná pre náš život. Za všetko môžu 

ľudské činnosti, ako priemyselná výroba, odlesňovanie a jazdenie na automobiloch, ktoré 

urýchľujú klimatickú zmenu, ktorá predstavuje najväčší problém 21. storočia.  

• Dopad pandémie COVID-19 na životné prostredie 

Obmedzený pohyb a priemyselné aktivity viedli k zníženiu výroby z fosílnych palív, 

čo následne znížilo emisie skleníkových plynov, ktoré spôsobujú globálne otepľovanie. Po 

celom svete boli zaznamenané nižšie hodnoty emisií CO2, čo spôsobilo, že ľudia,  po dlhých 

rokoch dýchali čistejší vzduch ako obvykle. V Indii, krajine zamorenej smogom, mohli 

obyvatelia pozorovať po vyše tridsiatich rokoch Himaláje až z diaľky 200 km. Pandémia 

mala teda z časti pozitívny vplyv na životné prostredie, avšak má to aj druhú stranu mince.  

Zvýšená spotreba ochranného zdravotníckeho materiálu ako sú rúška, rukavice, obleky 

a štíty, ale aj častejšie nákupy online viedli k zvýšenému plastovému odpadu, ktorý je už aj 

mimo pandémie obrovským problémom na zemi. 
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• Pandémia COVID-19 a prechod na obnoviteľné zdroje energie 

Náhla pandémia, na ktorú nikto nebol pripravený, podčiarkla dôležitosť klimatickej 

krízy, ktorej musíme dlhé roky čeliť. Zmena v dopyte po energii z fosílnych palív počas 

pandémie je dobrým začiatkom uvažovania o zelenej energii, pretože nižší dopyt po energii 

počas lockdownov, spolu so slnečnou jarou, pomohol vytvoriť dostatok vetra a slnečnej 

energie, aby stačil na celý mesiac bez nutnosti výroby elektriny z uhlia. Pomocou inovácií a 

obnoviteľných zdrojov energie máme dobrú príležitosť na dosiahnutie zelenej obnovy, 

ktorá môže dopomôcť k zmierneniu klimatických zmien a k zveľadeniu planéty. Dôležité je 

poznamenať, že dosiahnutie pozitívnych zmien, nie je len na kooperácii priemyslu, firiem 

a vlád, ale spočíva aj v malých krokoch jednotlivcov, ktorí hrajú veľmi dôležitú rolu.  

Existujú rôzne scenáre, ktorými by sa podľa IEA mohol svet vydať pri zotavovaní 

z pandémie. Prvým je Scenár súčasných politík, ktorý má ukázať, kam môžu súčasné 

politické ambície posunúť energetický sektor do roku 2040. Medzi súčasné ambície patria 

reformy cenových režimov, prístup k energii pre všetkých a dosiahnutie nulových emisií 

v niektorých krajinách. Druhým je scenár Oneskoreného zotavenia, ktorý predpokladá, že sa 

pandémia pretrváva, čo prehlbuje krízu. Tretí je Scenár trvalo udržateľného oživenia, ktorý 

má slúžiť na posilnenie ekonomického rastu, zníženie emisií a vytvorenie miliónov 

pracovných miest. Bolo by nutné investovať do energetického sektora na zlepšenie 

udržateľnosti a posilniť tak ekonomický rast. Scenár Nulových emisií do roku 2050 vyžaduje 

od väčšiny ekonomík dosiahnutie nulových emisií do roku 2050 a vyžaduje veľké 

energetické úspory a inovácie. 

Pandémia nám zdôraznila príležitosť prechodu na obnoviteľné zdroje energie, ako 

ideálneho spôsobu zelenej obnovy, čím sa môžeme priblížiť k dosiahnutiu cieľov 

udržateľného rozvoja a obnoviť ekonomiky po pandémii bez obrovskej záťaže na životné 

prostredie.  
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Záver 
Pandémia COVID-19, ktorá sa koncom roka 2019 nečakane rozšírila naprieč celým 

svetom, zdôraznila klimatické problémy s ktorými ľudstvo bojuje už dlhé roky. To, že 

ľudské aktivity zapríčiňujú klimatickú zmenu, ktorá mohla byť príčinou vzniku pandémie 

COVID-19, by nám malo otvoriť oči a pomôcť sústreďovať sa viac na environmentálne 

problémy.  

Okrem slabých stránok, ktoré pandémia odhalila, sa stala dôvodom pre silnú agendu 

udržateľnosti. Ľudia sa museli adaptovať a pozmeniť ich každodenný život, vďaka čomu sa 

naučili novým zručnostiam ako virtuálne pracovné stretnutia, online vzdelávanie a tým 

znížili používanie energeticky náročných foriem dopravy. V dôsledku pozastavených 

sociálnych a priemyselných aktivít emisie skleníkových plynov klesali a ovzdušie bolo 

čistejšie. Svet si uvedomil, že súčasná kríza nám zdôraznila neudržateľnosť nášho súčasného 

systému a preukázala potrebu implementovať silný vzor udržateľnosti do každodennej 

praxe. Podpora transformácie energie založenej na obnoviteľných zdrojoch je dobrou 

príležitosťou na splnenie klimatických cieľov pomocou uhlíkovo neutrálneho hospodárstva 

a zároveň môže dopomôcť ekonomickému rastu, vytvoreniu miliónov nových pracovných 

miest,  zlepšeniu ľudského blahobytu a ochrane ľudstva pred ďalšími nebezpečenstvami, 

akými sú aj pandémie.  

Ľudstvo teda nečelí len pandémii, ale aj ekonomickej a ekologickej kríze, a preto 

majú vlády jedinečnú šancu aby viedli svoje krajiny udržateľnou cestou, ktorá ponúka 

ekonomické príležitosti, znižovanie chudoby a zameriava sa na zdravie planéty. Pandémia 

nám zdôraznila aké je dôležité riešiť environmentálne problémy a zmeniť prístup, akým sa 

chováme k planéte, pretože planéta B neexistuje, aj napriek tomu, že sa vo veľa prípadoch 

chováme, ako keby tomu tak bolo. Netreba preto čakať na kroky druhých, ale treba začať od 

seba. 

 

 

 

 

 

 

 



 45 

Zoznam použitej literatúry  
 

[1]  ADYEL, Tanveer M. Accumulation of plastic waste during COVID-19. [online]. In: 

Science 2020. [cit.1.3.2021]. Dostupné na: 

https://science.sciencemag.org/content/369/6509/1314/tab-pdf  

 

[2]  BARIONI, Luis G. Et al. Chapter 5: Food security. 2019. [online]. [ cit. 1.4. 2021]. 

Dostupné na: 

https://www.researchgate.net/publication/335505322_IPCC_Special_Report_on_La

nd_and_Climate_Change_Chapter_5_Food_Security   

 

[3]  BENSON, Nsikak U. – BASSEY, David E. – PALANISAMI, Thavamani. COVID 

pollution: impact of COVID-19 pandemic on global plasticwaste footprint. In: 

Heliyon. [online] 2021. [cit. 1.3.2021]. Dostupné na: 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S2405844021004485    

 

[4]  BERARDELLI, Jeff. How climate change is making hurricanes more dangerous. 

[online]. 2019. [cit. 28.3.2021]. Dostupné na: 

https://yaleclimateconnections.org/2019/07/how-climate-change-is-making-

hurricanes-more-dangerous/   

 

[5]  BEYER, Robert M. – MANICA, Andrea – MORA, Camilo. Shifts in global bat 

diversity suggest a possible role of climate change in the emergence of SARS-CoV-

1 and SARS-CoV-2. In: Science of the Total Environment [online]. 2021. [cit 

13.2.2021]. Dostupné na: 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0048969721004812?via%3Dihu

b   

 

[6]  BRESSAN, David. Climate Change Could Have Played A Role In The Covid-19 

Outbreak. [online]. Forbes, 2021. [cit. 13.2.2021]. Dostupné na: 

https://www.forbes.com/sites/davidbressan/2021/02/08/climate-change-could-have-

played-a-role-in-the-covid-19-outbreak/?sh=54cd553211ef   

 



 46 

[7]  CASSIDY, Emily. How to Find and Visualize Nitrogen Dioxide Satellite Data. 

[online]. 2020 [cit. 28.11. 2020]. Dostupné na: 

https://earthdata.nasa.gov/learn/articles/feature-articles/health-and-air-quality-

articles/find-no2-data    

 

[8]  DE PAULA, Nicole – WILLETTS, Liz. COVID-19 and Planetary Health: How a 

Pandemic Could Pave the Way for a Green Recovery. [online]. 2021. [cit. 15.4. 

2021]. Dostupné na: https://www.iisd.org/articles/covid-19-and-planetary-health-

how-pandemic-could-pave-way-green-recovery   

 

[9]  EP. Európsky ekologický dohovor. Ako chce EÚ pracovať na klimatickej neutralite 

a udržateľnosti. [online]. 2020. [cit. 5.4.2021]. Dostupné na: 

https://www.europarl.europa.eu/news/sk/headlines/priorities/klimaticke-

zmeny/20200618STO81513/ekologicky-dohovor-ako-eu-pracuje-na-klimatickej-

neutralite-a-udrzatelnosti   

 

[10]  EÚ. Naša planéta, naša budúcnosť [online]. Luxemburg: Európska únia, 2018. ISBN 

978-92-79-73327-7. [cit. 20.11.2020] Dostupné na: 

https://ec.europa.eu/clima/sites/clima/files/youth/docs/youth_magazine_sk.pdf   

 

[11]  GABBATISS, Josh. IEA: Coronavirus impact on CO2 emissions six times larger 

than 2008 financial crisis. [online]. 2020. [cit. 9.3.2021]. Dostupné na: 

https://www.carbonbrief.org/iea-coronavirus-impact-on-co2-emissions-six-times-

larger-than-financial-crisis   

 

[12]  GIANI, Paolo et al. Short-term and long-term health impacts of air pollution 

reductions from COVID-19 lockdowns in China and Europe: a modelling study. 

[online]. 2020. [cit. 1.12.2020]. Dostupné na: 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S2542519620302242    

 

[13]  HANDL, Günther. DECLARATION OF THE UNITED NATIONS CONFERENCE 

ON THE HUMAN ENVIRONMENT (STOCKHOLM DECLARATION), 1972 

AND THE RIO DECLARATION ON ENVIRONMENT AND DEVELOPMENT, 



 47 

1992. [online] United Nations, 2012. [cit. 19.3. 2021]. Dostupné na: 

https://legal.un.org/avl/pdf/ha/dunche/dunche_e.pdf   

 

[14]  HSPH. Coronavirus, Climate Change, and the Environment. [online] n.d. [cit. 

21.11.2020] Dostupné na: https://www.hsph.harvard.edu/c-

change/subtopics/coronavirus-and-climate-change/   

 

 

[15]  IEA. Electricity Market Report - December 2020. [online]. 2020a. [cit. 11.3.2021]. 

Dostupné na: https://www.iea.org/reports/electricity-market-report-december-

2020/2020-global-overview-the-covid-19-pandemic#abstract   

 

[16]  IEA. Global energy and CO2 emissions in 2020. [online]. 2020b. [cit. 8.3.2021]. 

Dostupné na: https://www.iea.org/reports/global-energy-review-2020/global-

energy-and-co2-emissions-in-2020#co2-emissions   

 

[17]  IEA. Global Energy Review 2020: Oil. [online]. 2020c. [cit.11.3.2021]. Dostupné na: 

https://www.iea.org/reports/global-energy-review-2020/oil#abstract   

 

[18]  IEA. Global Energy Review 2021. [online]. 2021a. [cit. 19.4.2021]. Dostupné na: 

https://www.iea.org/reports/global-energy-review-2021   

 

[19]  IEA. Global Energy Review: CO2 Emissions in 2020. [online]. 2021b. [cit. 

8.3.2021]. Dostupné na: https://www.iea.org/articles/global-energy-review-co2-

emissions-in-2020   

 

[20]  IEA. IEA offers world governments a Sustainable Recovery Plan to boost economic 

growth, create millions of jobs and put emissions into structural decline. [online]. 

2020d. [cit. 20.3.2021]. Dostupné na: https://www.iea.org/news/iea-offers-world-

governments-a-sustainable-recovery-plan-to-boost-economic-growth-create-

millions-of-jobs-and-put-emissions-into-structural-decline   

 



 48 

[21]  IEA. Sustainable Recovery: Evaluation of possible recovery measures. [online]. 

2020e. [cit. 20.3.2021]. Dostupné na:  https://www.iea.org/reports/sustainable-

recovery/evaluation-of-possible-recovery-measures#abstract   

 

[22]  IEA. World Energy Model. In: World Energy Outlook. [online]. 2020f. [cit. 20.3. 

2021]. Dostupné na: https://www.iea.org/reports/world-energy-model   

 

[23]  IEA. World Energy Model: Stated Policies Scenario. World Energy Outlook. 

[online]. 2020g. [cit. 20.3.2021]. Dostupné na: https://www.iea.org/reports/world-

energy-model/stated-policies-scenario#abstract   

 

[24]  IEA. World Energy Outlook 2020: Achieving net-zero emissions by 2050. [online]. 

2020h. [cit. 20.3. 2021]. Dostupné na: https://www.iea.org/reports/world-energy-

outlook-2020/achieving-net-zero-emissions-by-2050#abstract   

 

[25]  IEA. World Energy Outlook 2020: An energy world in lockdown. [online]. 2020i. 

[cit. 15.3.2021]. Dostupné na: https://www.iea.org/reports/world-energy-outlook-

2020/an-energy-world-in-lockdown#abstract    

 

[26]  JONES, Dave – MOORE, Charles. Renewables beat fossil fuels: A half-yearly 

analysis of Europe’s electricity transition. [online]. EMBER, 2020. [cit. 16.4.2021]. 

Dostupné na: https://ember-climate.org/project/renewables-beat-fossil-fuels/   

 

[27]  KAOUD, Hussein. Coronaviruses [online]. 2020. [cit. 20.11. 2020] Dostupné na: 

https://www.researchgate.net/publication/340385320_CORONAVIRUSES   

 

[28]  KING, Amanda. Linking Air Pollution To Higher Coronavirus Death Rates. [online]. 

2020 [cit. 21.11.2020]. Dostupné na: 

https://www.hsph.harvard.edu/biostatistics/2020/04/linking-air-pollution-to-higher-

coronavirus-death-rates/   

 

[29]  KUZEMKO, Caroline  et al.  Covid-19 and  the politics of sustainable energy 

transitions. [online]. Energy Research & Social Science 2020. [cit. 20.11.2020]. 



 49 

Dostupné na: https://www.researchgate.net/publication/342627707_Covid-

19_and_the_Politics_of_Sustainable_Energy_Transitions/stats   

 

[30]  LAYKE, Jennifer – HUTCHINSON, Norma. 3 Reasons to Invest in Renewable 

Energy Now. [online]. WRI, 2020. [cit 16.4. 2021]. Dostupné na: 

https://www.wri.org/insights/3-reasons-invest-renewable-energy-now#fnref:1   

 

[31]  MIRRI. Agenda 2030: Agenda 2030 pre udržateľný rozvoj. [online]. n.d. 

[cit.1.4.2021]. Dostupné na:  https://www.mirri.gov.sk/sekcie/investicie/agenda-

2030/index.html   

 

[32]  MULLINS, Lisa. Climate Change Worsens Effects Of Global Outbreaks Like 

Coronavirus, Expert Says. [online]. 2020. [cit. 28.3.2021]. Dostupné na: 

https://www.wbur.org/earthwhile/2020/04/22/climate-change-coronavirus   

 

[33]  OECD. From containment to recovery: Environmental responses to the COVID-19 

pandemic. [online]. 2020. [cit.13.12.2020]. Dostupné na: 

https://www.oecd.org/coronavirus/policy-responses/from-containment-to-recovery-

environmental-responses-to-the-covid-19-pandemic-92c49c5c/   

 

[34]  O’CALLAGHAN, Brian et al. Are we building back better?: Evidence from 2020 

and Pathways to Inclusive Green Recovery Spending. [online]. United Nations 

Environment Programme, 2021. [cit. 15.4.2021]. ISBN 978-92-807-3849-0. 

Dostupné na: 

https://wedocs.unep.org/bitstream/handle/20.500.11822/35281/AWBBB.pdf   

 

[35]  PARASHAR, Neha – HAIT, Subrata. Plastics in the time of COVID-19 pandemic: 

Protector or polluter?. Science of The Total Environment. [online]. 2020. [cit. 

1.3.2021]. Dostupné na: 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0048969720378050   

 

[36]  PERKINS, Krystal M. et al. COVID-19 pandemic lessons to facilitate future 

engagement in the global climate crisis. Journal of Cleaner Production. [online]. 



 50 

2020. [cit. 16.4.2021]. Dostupné na: 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0959652620352227   

 

[37]  Rada EÚ. Opatrenia EÚ v oblasti zmene klímy  [online]. Rada EÚ: n.d. [cit. 

20.11.2020]. Dostupné na: https://www.consilium.europa.eu/sk/policies/climate-

change/   

 

[38]  RAI, Sarakashi. The Himalayas are visible from India for the first time in 30 years 

because of Covid-19 lockdown. [online]. 2020a. [cit. 28.11. 2020]. Dostupné na: 

https://www.esquireme.com/content/45334-the-himalayas-are-visible-from-india-

for-the-first-time-in-30-years-because-of-covid-19-lockdown   

 

[39]  RAI, Sarakshi. Covid-19 upside? Dolphins return to Italy and clear Venice canals as 

humans self-isolate. [online]. 2020b. [cit. 28.11.2020]. Dostupné na: 

https://www.esquireme.com/content/44556-covid-19-upside-dolphins-return-to-the-

venice-canals-as-humans-self-isolate   

 

[40]  TASSEL, Loic. Business growth is key to post-pandemic recovery. [online]. 2021. 

[cit. 25.3. 2021]. Dostupné na: https://www.weforum.org/agenda/2021/01/business-

growth-post-pandemic-recovery/   

 

[41]  TOMLEY, Fiona M. – SHIRLEY, Martin W. Livestock infectious diseases and 

zoonoses. [online]. 2009. [cit. 28.3.2021]. Dostupné na: 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC2865087/#RSTB20090133C9   

 

[42]  UN. Ensure access to affordable, reliable, sustainable and modern energy for all. 

[online]. n.d. [cit. 15.4.2021]. Dostupné na:  https://sdgs.un.org/goals/goal7   

 

[43]  UN. The Sustainable Development Goals Report 2020. [online]. United Nations, 

2020. [cit.15.3.2021]. ISBN 978-92-1-101425-9. Dostupné na: 

https://unstats.un.org/sdgs/report/2020/The-Sustainable-Development-Goals-

Report-2020.pdf   

 



 51 

[44]  UNEP. GLOBAL ENVIRONMENT OUTLOOK – GEO-6: HEALTHY PLANET, 

HEALTHY PEOPLE. [online]. Nairobi: Markono Print Media Pte Ltd, 2019. [cit. 

15.4.2021]. ISBN 978-1-108-70766-4. Dostupné na: 

https://wedocs.unep.org/handle/20.500.11822/27539   

 

[45]  UNEP. The Six Solution to Climate Change. [online]. n.d. [cit.1.4.2021]. Dostupné 

na: https://www.unep.org/interactive/six-sector-solution-climate-change/   

 

[46]  UNEP. Transforming the energy system—a post-COVID-19 win-win for people and 

planet. [online]. 2020. [cit. 15.4.2021]. Dostupné na: https://www.unep.org/news-

and-stories/story/transforming-energy-system-post-covid-19-win-win-people-and-

planet   

 

[47]  WALLACE-STEPHENS, Fabian – MORGANTE, Emma. Who is at risk? Work and 

automation, in the time of COVID-19. [online]. RSA, 2020. [cit. 10.3. 2021]. ISBN 

978-1-911532-76-7. Dostupné na: 

https://www.thersa.org/globalassets/_foundation/new-site-blocks-and-

images/reports/2020/10/work_and_automation_in_time_of_covid_report.pdf   

 

[48]  WHO. COP24 special report: health and climate change. [online]. 2018. [cit. 28.3. 

2021]. ISBN 978-92-4-151497-2. Dostupné na: 

https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/276405/9789241514972-eng.pdf   

 

[49]  WHO. Coronavirus disease (COVID-19): Situation Report – 205. [online]. 2020a. 

[21.11.2020]. Dostupné na: https://www.who.int/docs/default-

source/coronaviruse/situation-reports/20200812-covid-19-sitrep-

205.pdf?sfvrsn=627c9aa8_2   

 

[50]  WHO. Coronavirus disease (COVID-19) pandemic. [online]. WHO: n.d. [cit. 

21.11.2020] Dostupné na: https://www.euro.who.int/en/health-topics/health-

emergencies/coronavirus-covid-19/novel-coronavirus-2019-ncov    

 

[51]  WHO. Listings of WHO’s response to COVID-19. [online]. 2020b. [cit. 21.11.2020] 

Dostupné na: https://www.who.int/news/item/29-06-2020-covidtimeline   



 52 

 

[52]  WIKIPEDIA. Pevné částice. [online]. 2021. [cit. 20.4.2021]. Dostupné na: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Pevn%C3%A9_%C4%8D%C3%A1stice   

 

[53]  YUAN, Ching – TANDRON, Chitrini – YEHSOPA, Tenzin. COVID-19 and the 

Environment. [online]. Kanada : Golden Meteorite Press, 2020. [cit. 5.4. 2021]  

ISBN: 978-1-77369-160-2. Dostupné na: 

https://www.researchgate.net/publication/346446777   

 

[54]  ZAJAC, Lukáš a kol. Ciele udržateľného rozvoja, [online]. Bratislava: OZ Človek v 

ohrození, 2016. [cit. 20.11.2020]. ISBN 978-80-89817-06-1. Dostupné na: 

https://globalnevzdelavanie.sk/wp-

content/uploads/2019/09/cvo_ciele_rozvoja_web.pdf   

 

[55]  Zákon č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí 


